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अध्याय – 1 
संख्या प्रणाली 

 

 

संख्या – एकल अंक अथवा अंकों का समूह 
संख्या कहलाता है। गणित की मूल ववषय वसु्त 
संख्याएँ हैं। 0 से अंत तक की सभी धनात्मक 
संख्याओ ंको पूिण संख्या कहते हैं 1 जैसे- 0 ,1 ,2, 
3 ,4 ,5, 6, 7, 8, 9 शून्य भी एक पूिण संख्या है। 

1. प्राकृत संख्याएँ  -1 ,2 ,3 ,4..... 
2. पूिण संख्याएँ - 0 ,1, 2, 3, 4, 5 ..... 
3. पूिाांक संख्याएँ -∞ से +∞ तक  
4. धनात्मक संख्याएँ :- 1, 2, 3, 4, 5 ..... 
5. ऋिात्मक संख्याएँ :- -1 , -2 , -3 , -4 , -

5,.....  

नोट: 0 न तो धनात्मक संख्या है और न ही 
ऋिात्मक संख्या है यह उदासीन  संख्या है।  

प्राकृतिक सखं्याएँ -: वे सखं्याएँ जजनसे वसु्तओ ं
की गिना की जाती है उन्हें धन पूिाांक या 
प्राकृततक संख्याएँ कहते हैं। उदा. 1,2, 3, 4, 5, 
6....... ∞ 

●शून्य प्राकृततक संख्या नहीं है।  

●कोई भी ऋिात्मक संख्या प्राकृततक नहीं है। 

● णभन्नात्मक संख्या प्राकृततक संख्या नहीं होती है। 
जैसे:--3/4, -1/5 

सम सखं्याएँ  -: वे संख्याएँ जो दो (2) से 
ववभाज्य (पूिणतः) हो सम संख्याएँ कहलाती हैं| 

नोट: शून्य एक सम संख्या है। 

2. विषम सखं्याएँ :- वे सखं्याएँ जो 2 से 
ववभाजजत न हों ववषम संख्याएँ कहलाती हैं| 

उदा. 1, 3, 5, 7, 9, 11. आदद । शून्य ववषम संख्या 
नहीं है।  

भाज्य संख्याएँ  :- 1 से बडी वे सभी संख्याएँ 
जजनमें स्वयं और एक के अततररक्त कम से कम 
एक और संख्या का भाग लग सके भाज्य संख्याएँ 
कहलाती हैं। जैसे 4, 6, 8, 9, 15, 16  आदद । 

नोट: दो (2) एक भाज्य संख्या नहीं है। यह एक 
अभाज्य संख्या है। 

4. अभाज्य सखं्याएँ :- वे संख्याएँ जो । और  
स्वयं के अततररक्त अन्य वकसी संख्या से ववभाज्य  
न हो अभाज्य संख्याएँ कहलाती  हैं। उदा. 2, 3, 
5, 7, 11, 13, आदद संख्याएँ अभाज्य संख्याएँ हैं। 

नोट: एक (1) अभाज्य संख्या नहीं है और न ही 
इसे भाज्य संख्या कह सकते हैं।  

िास्तविक संख्याएँ - वे सखं्याएँ जो या तो 
पररमेय हो या अपररमेय, वास्तववक संख्याएँ 
कहलाती हैं। वास्तववक संख्याओ ंको संख्या रेखा 
पर प्रदजशित वकया जा सकता हैं। वकसी भी 
धनपूिाांक जो पूिण वगण नहीं है का वगणमूल 
अपररमेय सखं्या होगी। जैस:े √8. √6, √11, √14 
अपररमेय सखं्याएँ हैं। 

िास्तविक संख्याओ ंपर सकं्रियाएँ :- 

http://www.infusionnotes.com/
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जब आप वास्तववक संख्याओ ंऔर उन पर 
आधाररत गणितीय संवियाओ ंको हल करते हैं तब 
आपको ननम्नजलखखत बबिंदुओ ंको ध्यान में रखना 
चादहए :- 

 जब एक पररमेय और अपररमेय संख्या को 
जोडा या घटाया जाता है, तो पररिाम एक 
अपररमेय सखं्या होता है। 

 जब एक अपररमेय संख्या के साथ एक पररमेय 
संख्या पर गुिा या भाग संविया की जाती है, 
तो पररिाम एक अपररमेय संख्या होता है। 

 जब दो अपररमेय सखं्याओ ंको जोडा, घटाया, 
गुिा या ववभाजजत वकया जाता है, तो पररिाम 
एक पररमेय या एक अपररमेय संख्या हो 
सकता है। 

 यक्रि a और b धनात्मक िास्तविक संख्याएँ 
हैं, िो  

 √ab = √a √b 

 

 (√a + √b)(√a – √b) = a – b 

 (a + √b)(a – √b) = a2 – b 

 (√a + √b)(√c + √d) = √ac + √ad + √bc 

+ √bd 

 (√a + √b)2 = a + 2√ab + b 

 

Example 1: 

Solve (2√2 + 7√7) + (13√2 – 4√7). 

Solution: 

(2√2 + 7√7) + (13√2 – 4√7) 

= (2√2 + 13√2) + (7√7 – 4√7) 

= (2 + 13)√2 + (7-4)√7 

= 15√2 + 3√7 

Example 2: 

Solve (7√7) x (- 4√7) 

Solution: 

(7√7) x (- 4√7) 

= 7 x -4 x √7 x √7 

= -28 x 7 = -196 

Example 3: 

Solve (8√21 / 4√7) 

Solution: 

(8√21 / 4√7) 

= (8√7 x √3 / 4√7) 

= 2 x √7 x √3 / √7 = 2√3 

Example 4: 

Solve (2√2 + 7√7)(2√2 – 7√7). 

Solution: 

(2√2 + 7√7) (2√2 – 7√7) 

= (2√2)2 – (7√7)2 

= 4 x 2 – 49 x 7 

= 8 – 343 = -335 

Example 5: 

Solve (√2 + √7)(√3 – √11). 

Solution: 

(√2 + √7)(√3 – √11) 

= √2√3 – √2√11 + √7√3 – √7√11 

= √6 – √22 + √21 – √77 

पररमेय संख्या :- वैसी वास्तववक संख्याएँ जो p 
/ q के रूप में जलखी जा सके, जहाँ p और q 
पूिाांक हो तथा q ≠ 0 हो, उसे पररमेय संख्या 
कहते है. 

अथाणत, हर और अंश के रूप में जलखी जाने वाली 
सभी संख्याएँ पररमेय संख्या कहलाती है. जहाँ 
केवल हर शून्य के बराबर न हो. स्पष्ट शब्दों में, 
एक पूिाांक संख्या को दूसरे पूिाांक से भाग देने 
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के उपरांत जो संख्या प्राप्त होती है, उसे पररमेय 
संख्या कहते है. 

जैसे; 1/2, 2/3, 3/4 आदद. 

पहचान :-  

 संख्याएँ जो p / q के रूप में हो, जहाँ q 
≠ 0 हो. 

 p / q के रूप वाले संख्याओ ंको हल 
करने पर दशमलव में संख्या प्राप्त हो. 

 णभन्न भी पररमेय संख्या होता है. 
जैसे:- 4/5, 5/6, 6/7, 2.1, 3.123, 10.121 आदद. 

धनात्मक एिं ऋणात्मक पररमेय संख्याएँ :- 

 पररभाषा के अनुसार पररमेय संख्या p / q के रूप 
की होती है जहाँ p / q दोनों पूिाांक होते है, 
जजसमे q हमेशा शून्य के बराबर नही होता है. 
पररमेय संख्या धनात्मक और ऋिात्मक हो सकते 
है. संख्याएँ धनात्मक पररमेय होगा यदद और 
केवल यदद (+p / +q ) हो. ऋिात्मक पररमेय 
होगा यदद और केवल यदद – ( p / q ) हो. 

धनात्मक पररमेय:-  

 अंश और हर दोनों बराबर जचन्ह के हो. अथाणत 
(-p / -q ) या (+p / +q ) हो, तो वह 
धनात्मक पररमेय होगा. 

 धनात्मक पररमेय हमेशा शून्य से बडा होता है. 

 जैसे; 4/5, 5/6, 6/7, 2.1, 3.123 

ऋणात्मक पररमेय :-  

 यदद अंश और हर दोनों एक दुसरें के ववपरीत 
जचन्ह के हो. अथाणत, -(p/q) = (-p)/q = 
p/(-q), तो वह ऋिात्मक पररमेय होगा. 

 ऋिात्मक पररमेय हमेशा शून्य से छोटा होता 
है. 

 जैसे; 4/-5, -5/6, 6/-7, -2.1, -3.123 

पररमेय संख्या के गुणधमम :- 

चूंवक पररमेय संख्या वास्तववक संख्या का एक 
भाग है, इसजलए पररमेय संख्या वास्तववक संख्या 
प्रिाली के सभी गुिों का पालन करता है. इसके 
अलावा भी कुछ गुि है जो नीचे अंवकत है. 

 पररमेय संख्याओ ंको संख्या रेखा पर 
पूिाांक की तरह ही ननरूवपत वकया जा 
सकता है. 

 यदद दो पररमेय सखं्याओ ंको जोड, घटाव, 
गुना या भाग वकया जाए, तो हमेशा 
पररमेय संख्या ही प्राप्त होता है. 

 पररमेय संख्या के अंश और हर में बराबर 
संख्या से गुना या भाग वकया जाए, तो 
पररमेय संख्या ही प्राप्त होगा. 

 पररमेय संख्याओ ंका योगफल और 
गुिनफल की संवियाएँ िमववननमेय 
साहचयण होती है. 

Q. िो पररमेय सखं्याओ ंके बीच क्रकिने पररमेय 
संख्या होि ेहैं? 

Ans; पररमये संख्या ज्ञात करने का सूत्र (a + 
b)/2 होता है. अथाणत, दोनों संख्याओ ंका योग / 
भागा 2. इस तथ्य के अनुसार दो पररमेय 
संख्याओ ंके बीच अनंत सखं्याएँ होती है. 

Q. क्या 2 पररमेय सखं्या है? 
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दशमलव प्रसार, असांत आवती दशमलव प्रसार 
होगा। 
यदद कोई ऐसी संख्या है जजसका दशमलव 
प्रसार असांि अनाििी है तो वह संख्या अपररमये 
संख्या कहलाती है। 

questions 
1) लंबी ववभाजन प्रविया वकए बबना 17/3125 
और 77/210 का दशमलव प्रसार जलखखए।    
हल – यहाँ, 17/3125 = 17/20×55 
हर 3125, 2n×5m के रूप का है, इसजलए , 
17/3125 का दशमलव प्रसार सांत है। 
अब 77/210 = 77/2×3×5×7    
हर 210, 2n×5m के रूप का नहीं है, इसजलए, 
77/210 का दशमलव प्रसार, असांत आवती 
है।  ans. 
 
 2) दशमलव प्रसार की सहायता से ननधाणररत करें 
वक दी गई संख्याएँ, पररमेय संख्याएँ हैं या अपररमेय 
संख्याएँ है। 

i) 123.1236289476…….       
ii) 34.654321              
iii) 0.324532453245……….. 

हल – i) 123.1236289476……. 
इस संख्या का दशमलव प्रसार, असांत अनावृजत्त 
है इसजलए यह संख्या एक अपररमेय सखं्या है। 
ii) 34.654321 
इस संख्या का दशमलव प्रसार सांत है इसजलए 
यह संख्या एक पररमेय सखं्या है। 
iii) 0.324532453245……….. 
इस संख्या का दशमलव प्रसार असांत आवती है 
अतः यह संख्या एक पररमेय संख्या है।      

पररमेय संख्याओ ंपर सकं्रियाएँ :- 

पररमेय संख्याओ ंपर संवियाएँ, जैसे योग, घटाव, 
गुिा तथा भाग णभन्न संख्याओ ंपर संवियाओ ंके 
समान ही होती है। 

1.  
5 
4 

 + (− 
11  
4 

) 

हल : 

ददया गया है, 5 

4 
 + (− 

11  
4 

) 

ब्रैकेट हटाने पर ,      5 

4 
 − 

11  
4 

 

अब पररमेय सखं्याओ ंके योग या घटाव के जलए 
सवणप्रथम दी गई पररमेय सखं्याओ ंके हर का 
लघुत्तम समापवतणक (LCM) ज्ञात वकया जाता है। 

5− 11  

4 
= − 

6  
4 
 = − 

3  
2 
 ans. 

 2.   5 

3 
 +  

3  
5 

 

हल : 

ददया गया है, 5 

3 
 +  

3  
5 

 

अब ददये गये पररमेय सखं्याओ ंके हर का लघुत्तम 
समापवतणक (LCM) = 3 × 5 =15 

= 
5×5+3×3 

15 
 =  

34  
5 

 

चूँवक प्राप्त पररमेय संख्या के अंश तथा हर को 1 
के अततररक्त कोई अन्य गुिक नहीं है 

अत:, 34  

5 
उत्तर 

Exercise 

1. सबसे छोटी प्राकृत संख्या है 

(A) शून्य 
(B) 1 
(C) -1 
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(D) 2 
उत्तर. – (B) 1 

2. सबसे छोटी पूिण संख्या है 

(A) शून्य 
(B) 1 
(C) -1 
(D) 2 
उत्तर. – (A) शून्य 

3. सभी धनात्मक एवं ऋिात्मक संख्याओ ंको 
संयुक्त रूप से कहा जाता है 

(A) प्राकृत संख्याएँ 
(B) पूिण संख्याएँ 
(C) पूिाांक 
(D) अपररमये संख्याएँ 
उत्तर. – (C) पूिाांक 

4. पूिण संख्याएँ वकस संविया के अंतगणत संवृत 
नहीं होती ? 

(A) योग के 
(B) व्यवकलन के 
(C) गुिन के 
(D) (A) और (C) दोनों 
उत्तर. – (B) व्यवकलन के 

5. पूिाांक वकस संविया के अंतगणत संवृत नहीं 
होते हैं ? 

(A) योग के 
(B) व्यवकलन के 
(C) गुिन के 
(D) भाग के 
उत्तर. – (D) भाग के 

6. ऐसी संख्या क्या कहलाती है जजसे  
𝑝 
𝑞
 के रूप 

में जलखा जा सकता हो, जहाँ p और q पूिाांक हैं 
तथा q ≠ 0 है ? 

(A) पररमेय सखं्या 
(B) पूिण संख्या 
(C) अपररमेय सखं्या 
(D) प्राकृत संख्या 
उत्तर. – (A) पररमये सखं्या 

7. यदद 5 और 8 पूिाांक हों तो ननम्नजलखखत में से 
कौन-सा पूिाांक नहीं होगा ? 

(A) 5 + 8 
(B) 5 – 8 
(C) 5 x 8 
(D) 5 ÷ 8 
उत्तर. – (D) 5 ÷ 8 

8. पररमेय संख्याएँ वकस सवंिया के अंतगणत संवृत 
नहीं होती हैं ? 

(A) योग के 
(B) भाग के 
(C) व्यवकलन के 
(D) गुिन के 
उत्तर. – (B) भाग के 

9. पररमेय सखं्याएँ वकस संविया के अंतगणत संवृत 
होती हैं ? 

(A) योग के 
(B) व्यवकलन के 
(C) गुिन के 
(D) (A), (B) व (C) तीनों 
उत्तर. – (D) (A), (B) व (C) तीनों 
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(C) शून्य 
(D) – 2 
उत्तर. – (C) शून्य 

44. 7 और 9 के बीच में वकतनी पररमेय संख्याएँ 
होंगी? 

(A) केवल दो 
(B) केवल एक 
(C) पररनमत 
(D) अपररनमत 
उत्तर. – (D) अपररनमत 

45.  और   के मध्य की पररमेय संख्या होगी 
– 

(A)  

(B)  

(C)  

(D)  

उत्तर. – (A)  

46. यदद α और b कोई दो पररमेय संख्याएँ हों तो 
α और b के मध्य की पररमेय संख्या होगी – 

(A)  

(B)  

(C)  

(D)  

उत्तर. – (C)  

47. – 2 से बडी पररमेय संख्या कौन-सी है? 

(A) – 3 
(B) – 1 
(C) – 4 
(D) – 5 
उत्तर. – (B) – 1 

48. – 2 और 2 के बीच वकतने पूिाांक होते हैं ? 

(A) एक 
(B) दो 
(C) चार 
(D) तीन 
उत्तर. – (D) तीन 

50. 2 से छोटी पररमेय सखं्या है – 

(A)  

(B)  

(C)  

(D)  
उत्तर. – (D) 

वटप्पिी  

वकसी संख्या का योगात्मक प्रततलोम= - संख्या 
(जचह्न पररवतणन) वकसी संख्या का गुिात्मक 
प्रततलोम = 1 संख्या गुिात्मक तत्समक  का मान 
1 होता है। संख्या । न तो भाज्य संख्या है न 
अभाज्य संख्या  
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1 से 100 तक कुल अभाज्य संख्या-25 
1 से 50 तक कुल अभाज्य संख्या-15 
1 से 25 तक कुल अभाज्य संख्या-9 
25 से 50 तक कुल अभाज्य संख्या-6 
50 से 100 तक कुल अभाज्य संख्या-10 
अंक 0 से 9 तक होते हैं अतः अंको की संख्या 10 
होती है | 
संख्या 1 से शुरु होती है| संख्या अनंत होती है| 
एक अंकीय संख्या 9 होती है| 
दो अंकीय संख्या 90 होती है| 
तीन अंकीय संख्या 900 होती हैं| 
चार अंकीय संख्या 9000 होती हैं| 
इसी प्रकार … 1 से 100 तक की संख्याओ ंमें शून्य 
के अंक 11 होते हैं| 
1 से 100 तक की संख्याओ ंमें एक के अंक 21 
होते हैं|  
1 से 100 तक की संख्याओ ंमें 2 से 9 तक प्रत्येक 
अंक 20 बार आते हैं| 
1 से 100 तक की संख्याओ ंमें कुल अंक 192 होते 
हैं| 
ववषम संख्याओ ंका वगण सदैव ववषम और सम 
संख्याओ ंका वगण सदैव सम होता है। 

पररमेय 𝑃

𝑞
 के रूप में जलखी जाने वाली (पर q 

शून्य न हो)0

1
= 0,

4

1
= 4,

4

7
,

9

2
,

−3

2
,

−1

2
,

22

7
, आदद । 

अपररमेय - जजने्ह P/q के रूप में नही जलखा जा 
सकता । √2,√5,π इत्यादद ।  

(π का मान 22

7
 पररमेय हैं ) 

- सभी पररमेय तथा अपररमेय संख्या वास्तववक 
संख्याएँ कहलाती  हैं| 
- दो पररमेय संख्याओ ंके बीच अनंत पररमेय 
संख्याएँ होती । 
- प्राकृततक - 1 से होकर अनंत तक होती । 
1,2,3...................∞ 

- पूिण संख्याएँ - प्राकृततक संख्याओ ंमें 0 शून्य 
शानमल करने पर  
0,1,2,3..................∞ 
- सम संख्याएँ (Even No.) जो 2 से कट जाए 
2,4,6,8....................∞ 
- ववषम (Odd No) जो 2 से न कटे 
1,3,5...............∞ 

भाज्य (Composite) जो 1 तथा स्वयं के अलावा 
भी वकसी अन्य से कट जाऐ । 

6,8,9,10,12 ये सभी भाज्य हैं । (कम से कम 3 
संख्याएँ से कटे) 

अभाज्य (Prime) जो स्वयं तथा 1 के अलावा 
अन्य से न कटें । 

2,3,5,7,11...............आदद । 

सबसे छोटी अभाज्य - 2 (1 न तो भाज्य हैं न 
अभाज्य) 

पूणाांक को भभन्न में बिलना :-  वकसी पूिाांक 
संख्या को मनचाहे हर वाली णभन्न में बदला जा 
सकता है| 

जैसे यदद हम 23 को ऐसी णभन्न में बदलना चाहते 
हैं, जजसका हर 12 हो तो 23 को 23

1
 जलखकर अंश 

एवं हर में 12 से गुिा करेंगे | 

          23 = 23 ×12 

12 
 = 276 

12 
 

 

िशमलि भभन्नें – ऐसी णभन्नात्मक संख्याएँ जजनके 
हर 10 की घात में हो, दशमलव णभन्नें कहलाती हैं| 

  जैसे - 17

10 
 = 1.7 ,  23

100 
= 0.23 , 7 

1000
 = 

0.007  
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 णभन्न = अंश/हर , जहाँ अंश तथा हर प्राकृत 
संख्या है | 

भभन्न के प्रकार :- 

 उचचि (सम) भभन्न (Proper Fraction) : 
अंश < हर  
जजस णभन्न का अंश उसके हर से कम हो उसे 
सम या उजचत णभन्न कहते हैं, इसका मान हमेशा 
1 स ेकम होता है | 
जैसे - 3

7
 , 23

27
 , 17

51
  

 अनुचचि (विषम) भभन्न (Improper 
Fraction) : अंश > हर  
जजस णभन्न का अंश उसके हर से बडा या बराबर 
हो, उसे ववषम या अनुजचत णभन्न कहते हैं | 
जैसे - 23

15
 , 18

9
 , 29

29
 

 भमश्र भभन्न (Mixed Fraction) : लजसमें 
पूणाांक ि भभन्न िोनों भाग हो | 
णभन्न जो एक पूिाांक और एक उजचत णभन्न से 
नमलकर बनी हो नमश्र णभन्न कहलाती है | 
जैसे -  23

5
  ,  21 5

23
 , 1093

7
 

 यौतगक भभन्न (Compound fraction):-  
वकसी णभन्न का णभन्न, यौनगक णभन्न कहलाती है|  

जैसे - (
3

8
 का 1

4
) 

 लंगड़ा भभन्न – लंगडे णभन्न को हल करने के 
जलए सबसे नीचे वाले भाग से प्रारंभ करके 
ऊपर की तरफ हल करते हुए आना होता है | 
जैसे – 2 + 1

2− 
1

3+ 
1
4

 ⇒ 2 + 1

2− 
1

12+1
4

 

⇒ 2 + 1

2− 
1

13
4

 ⇒ 2 + 1

2− 
4

13

 ⇒ 2 + 1
26−4

13

 

⇒ 2 + 1
22

13

 ⇒ 2 + 13

22
 ⇒  44+ 13

22
 ⇒  57

22
 = 

213

22
 

अनुचचि भभन्न को भमश्र भभन्न में बिलना – 

अंश 

हर 
⇒भागफल शेषफल  

हर 
= (भागफल×हर)+शेषफल   

हर 
= अंश 

हर 
 

भभन्नों को जोड़ना/घटाना – 

 समान हर की स्थितत में णभन्नों का जोड/बाकी=  

𝑎 

𝑐 
 + 𝑏

𝑐 
 = 𝑎+𝑏 

𝑐 
 

 असमान हर की स्थितत में LCM लेकर हल 
करते हैं | 

 नमश्र णभन्न की स्थितत में पूिाांकों तथा णभन्नों का 
आपस में जोड/बाकी द्वारा सरल कर सकते हैं| 

भभन्नों का गुणनफल -   

 दी गई णभन्नों में अंश को अंश से तथा हर को 
हर से गुना करते हैं | पूिाांक ददए होने पर उसे 
णभन्न में बदलकर गुिा करते हैं | 
𝑎 

𝑏 
×𝑐 

𝑑 
 = 𝑎 × 𝑐 

𝑏 × 𝑑
 = 𝑎𝑐 

𝑏𝑑
 

भभन्नों का भाग –  

 दो णभन्नों के भागफल में भाग का जचन्ह गुिा में 
बदल देते हैं तथा आगे वाली णभन्न को उलट 
कर णभन्नों का गुिनफल करते हैं | 
      𝑎 

𝑏 
 ÷ 𝑐  

𝑑 
 = 𝑎 

𝑏 
 × 

 𝑑 

𝑐 
 = 𝑎𝑑 

𝑏𝑐 
 

 णभन्नों का LCM = अंशों का ल.स./हरों का म.स.  
 णभन्नों का HCF = अंशों का म.स./हरों का म.स.  

िशमलि भभन्न –  

 ऐसी णभन्नें जजनके हर 10, 100, 1000 ... हो | 
 यदद वकसी णभन्न के हर में 10, 100, 1000 ... 

आदद हो तो उसके हर में जजतने शून्य हों, अंश 
में दाईं और से उतने ही अकं नगनकर, दशमलव 
लगा देते हैं और हर हटा देते हैं | 

साधारण भभन्न को िशमलि भभन्न में बिलना – 
साधारि णभन्न से दशमलव णभन्न बनाने के जलए णभन्न 

http://www.infusionnotes.com/


 

www.infusionnotes.com                                15 
 

के अंश में हर का भाग तब तक देते हैं जब तक 
भाग पूरा-पूरा न चला जाए | अथाणत् शेषफल शून्य 
बचे | 

उदाहरि :-    2 

5 
 = 0.4 ,  14

25
=0.56  

िशमलि भभन्न को साधारण भभन्न में बिलना- दी 
गई दशमलव णभन्न को अंश में जलखें तथा हर में 
दशमलव बबिंदु के नीचे 1 के साथ उतनी ही शून्य 
लगाये जजतने दशमलव बबिंदु के बाद अंक है | अब 
दशमलव बबिंदु को हटाकर प्राप्त संख्या को सरलतम 
रूप में जलखें | 

उदाहरि :- 0.8 =  8 

10 
 = 4 

5 
 

    6.16 =  616 

100
 =  154

25 
 

नोट : दशमलव णभन्न के दायीं ओर अंत में चाहे 
जजतने शून्य डाल दें, उसके मान में कोई फकण  नहीं 
आता | 

जैसे :-  0.9 = 0.90 = 0.9000  

#यदद वकसी णभन्न के अंश एवं हर दोनों में 
दशमलव िानों की संख्या समान हो तो दशमलव 
बबन्दु को हटाया जा सकता है | 

जैसे-    0.465 

4.752  
 = 0465 

4752
 = 465 

4752
 

    5.36985

47.25852
 = 536985

4725852
 

नोट:-  वकसी पूिाांक सखं्या को भी दशमलव के 
रूप में व्यक्त वकया जा सकता है | इसके जलए 
पूिाांक के बाद एक दशमलव बबिंदु डालकर मनचाही 
शून्य लगा सकते है |  जैसे  56 = 56.0 = 
56.0000    

# यदद वकसी णभन्न के अंश तथा हर में दशमलव 
िानों की संख्या समान न हो तो उस संख्या के 

दाईं ओर शून्य लगाकर दशमलव के बाद वाले अंकों 
को समान बनाकर दशमलव हटा देते हैं | 

उदाहरि - 2.4 

5.64
 = 2.40 

5.64
 = 240 

564
 = 60 

141
 = 20 

47
 

  5.743 

6.1
 = 5.743

6.100
 = 5743

6100
 

भभन्नों की िुलना – णभन्नों की तुलना करने के जलए 
भाग ववनध या लघुत्तम ववनध या गुिनववनध का 
प्रयोग करते हैं | 

उदाहरि -     2 

5 
 ,  5 

7 
 में से बडी कौनसी है ? 

भागववनध- इस ववनध के अनुसार प्रत्येक णभन्न के 
अंश को उसके हर से भाग देते हैं, जजसका भागफल 
बडा होता है वही णभन्न बडी और जजसका भागफल 
छोटा होता है वह णभन्न छोटी होती है | 

      2 

5 
 = 0.4  ,   5 

7 
 = 0.71  

    स्पष्टतया     0.71 > 0.4  

             ∴  5 

7 
   >   2 

5 
 

लघुत्तम ववनध –       2 

5 
 ,  5 

7 
 

              14 ,   25   

35  
      ∴  5 

7 
   >   2 

5 
 

गुणनविभध – वज्रगुिन ववनध :- णभन्नों 𝑎 

𝑏 
  तथा 𝑐 

𝑑 
 

में यदद ad > bc हो तो णभन्न 𝑎 

𝑏 
 > 𝑐 

𝑑 
 और यदद ad 

< bc हो तो णभन्न 𝑎 

𝑏 
 < 𝑐 

𝑑 
 होगी | 

      2 

5 
 ,  5 

7 
 

2 × 7    ,  5 × 5  
  14 ,   25  

      ∴  5 

7 
  >   2 

5 
 

प्रतिशि को भभन्न में बिलना :- वकसी प्रततशत को 
णभन्न में बदलने के जलए प्रततशत का जचन्ह (%) 
हटाकर प्राप्त संख्या को 100 से भाग देते हैं |  
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 a3 + b3 = (a + b)(a2 – ab +b2) 
 

𝑎3+𝑏3

𝑎2+𝑏2−𝑎𝑏
 = a + b 

 
𝑎2+𝑏2−𝑎𝑏

𝑎3+𝑏3  = 1

𝑎 +𝑏
 

 a3 – b3 = (a - b)(a2 + ab +b2) 
 

𝑎3−𝑏3

𝑎2+𝑏2+𝑎𝑏
 = a - b 

 
𝑎2+𝑏2+𝑎𝑏

𝑎3−𝑏3  = 1

𝑎−𝑏
 

 a3 + b3 + c3 - 3abc = (a + b + c)(a2 + 
b2 + c2 –ab –bc –ca) 

 (a +b + c)2 = a2 + b2 + c2 + 2(ab + bc 
+ ca) 

 (a +b + c)3 = a3 + b3 + c3 + 3(ab2 + 
ac2 + ba2 + bc2 + ca2 + cb2 +2abc) 

 (a – b – c)2 = a2 + b2 + c2 - 2ab + 
2bc - 2ca) 

 (a + b)4 = a4 + b4 + 4a3b + 4ab3 + 
6a2b2 

 (a - b)4 = a4 + b4 - 4a3b - 4ab3 + 6a2b2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

अध्याय – 6   

िो चरों िाले रैखखक समीकरण  
 

 दो व्यंजकों के बीच “=” बराबर का जचह्न लगाकर 
उनकी समानता व्यक्त की जाये तो वह समीकरि 
कहलाता है। “बराबर' के जचह' के एक तरफ बायां 
पक्ष तथा दूसरी तरफ दायां पक्ष होता है। 

 समीकरि के दोनों पक्षों में समान (अशून्य) राजश 
जोडने, घटान,े गुिा अथवा भाग करने पर समीकरि 
के मान में कोई पररवतणन नहीं होता है। समीकरि 
की तुलना तराजू से की जाती है। 

 समीकरि में एक पक्ष से दूसरी तरफ राजश ले जाना 
पक्षांतरि कहलाता है। इसमें दूसरी तरफ ले जाने 
पर राजश का जचह बदल जाता है। ." 

 समीकरि में वकसी पक्ष में दो राजशयाँ गुिन/भाग 
के रूप में हो तथा दूसरी तरफ उनका भाग/गुिन 
करना वज्र गुिन कहलाता है। 

 समीकरि को हल करने पर अज्ञात राजश का मान 
दी गई समीकरि को संतुष्ट करता है। 

 सरल समीकरण- यदद समीकरि में केवल एक 
चर राजश हो और केवल प्रथम घात की हो। 

 युगपि समीकरण - दो चरों वाले तथा प्रथम घात 
के समीकरिों का युग्म 
a1x + b1y + c1 = 0 ;  a2x + b2y + c2 = 0    

 हल ववनध- ववलोपन ववनध, एक चर राजश के गुिांक 
समान कर उसका ववलोपन करते हैं तथा दूसरे चर 
का मान ज्ञात कर वकसी एक समीकरि की 
सहायता से पुन: ववलोवपत चर का मान ज्ञात करते 
हैं। 

 िज्रगुणन विभध- 
𝑥 

𝑏1𝑐2−𝑏2𝑐1
 = 𝑦 

𝑎2𝑐1−𝑎1𝑐2
 = 1 

𝑎1𝑏2−𝑎2𝑏1
  

 
# िो चर िाले एक घािीय समीकरण :-  

 ax + by + c = 0  

जहाँ a,b,c वास्तववक संख्याएँ है (a,b ≠0 ) यहाँ 
दो चर x व y हैं  
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a1 x + b1 y + c1  = 0  व a2 x + b2y + c2 = 
0  

जहाँ a1 , b1 , c1 , a2 , b2 , c2 वास्तववक संख्याएँ 
हैं ! 

a12 + b12 ≠ 0   व    a22 + b22 ≠ 0    

# िो चरों िाले रैखखक समीकरण को हल 
करना :-  

समीकरि, जजसको ax + by + c=0 के रूप में 
रखा जा सकता या ननरूवपत वकया जा सकता है, 
जहाँ a, b तथा c वास्तववक संख्याएँ हैं 
तथा a एवं b दोनों शून्य नहीं हैं, (a2+b2≠ 0), दो 
चरों x और y में एक रैखखक समीकरि 
(LINEAR EQUATION IN TWO VARIABLES) 
कहलाता है। 
उिाहरण: 
2x + 3y – 5 = 0 
यहाँ, a=2, b=3तथा c=-5 जो वक वास्तववक 
संख्याएँ हैं। 
तथा 22+32 ≠ 0 
उपरोक्त समीकरि (2x+3y−5= 0) का हल 
मान जलया वक x= 1 तथा y =1 को रैखखक 
समीकरि (2x+3y−5= 0) में रखने पर 
अत:, 
2×1+3×1−5 = 0 
⇒2+3 - 5=0 

⇒0=0 
अथाणत बायाँ पक्ष (LHS) = दायाँ पक्ष (RHS). 
अत: x=1 तथा y=1 ददये गये रैखखक समीकरि 
का हल है। 
ज्याभमिीय दृष्टष्ट से रैखखक समीकरण का अथम 
(Geometrically meaning of Linear 
Equation) 
समीकरि का प्रत्येक हल उसको ननरूवपत करने 
वाली रेखा पर स्थित एक बबन्दु होता है। 

यह वकसी भी रैखखक समीकरि के जलए सत्य है, 
अथाणत दो चरों वाले रैखखक समीकरि ax + by + 
c = 0 का प्रत्येक हल (x, y) इस समीकरि को 
ननरूवपत करने वाली रेखा के एक बबन्दु के संगत 
होता है और ववलोमत: भी ऐसा होता है। 
िो चरों में रैखखक समीकरणों का एक युग्म (या 
रैखखक समीकरण युग्म) 
दो चरों x और y में समीकरिों को दो चरों में 
रैखखक समीकरिों का एक युग्म कहते हैं। 
दो चरों x और y में रैखखक समीकरिों के युग्म 
का व्यापक रूप है 
a1x + b1y + c1= 0 
तथा a2x + b2y + c2= 0 
जहाँ a1, b1, c1, a2, b2, c2 सभी वास्तववक 
संख्याएँ हैं और 
a12+b12≠0 , a22+b22≠0 
 
उिाहरण : 
2x+3y−7=0 तथा 9x−2y+8=0 
 
यदद एक तल में दो रेखाएँ हैं, तो ननम्न से से 
केवल एक ही संभावना हो सकती है : 
(i) दोनों रेखाएँ एक बबन्दु पर प्रततचे्छद करती हैं। 

 
(ii) दोनों रेखाएँ प्रततचे्छद नहीं करती हैं, अथाणत वे 
समांतर हैं। 

 
(iii) दोनों रेखाएँ संपाती हैं। 
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4x+2y=300 

⇒x=300−2y

4
 ---(iv) 

ददये गये समीकरि (ii) के हल का टेबल 

x 50 60 70 

y 50 30 10 

अत: दी गई स्थितत का बीजगणितीय रूपि 
2x+y=160 and 
4x + 2y = 300 or 2x + y = 150 
दी गई स्थितत का ज्यानमतीय ननरूपि 

 
 

रैखखक समीकरण युग्म का ग्राफीय विभध स ेहल 
रैखखक समीकरि युग्म के प्रकार (Types Pair of 
Linear Equations) 
(i) रैखखक समीकरिों का संगत युग्म 
(Consistent pair of Linear Equations) 
(ii) रैखखक समीकरिों का असंगत युग्म 
(Inconsistent pair of Linear Equations) 
(iii) रैखखक समीकरिों का आक्षश्रत युग्म 
(Dependent pair of Linear Equations) 
 

(i) रैखखक समीकरिों का संगत युग्म :- 
एक रैखखक समीकरि युग्म, जजसका हल 
अदद्वतीय, अथाणत केवल एक ही हल होता है, 
रैखखक समीकरिों का संगत युग्म 
(CONSISTENT PAIR OF LINEAR 
EQUATIONS IN TWO VARIABLES) कहलाता 
है।. 
रैखखक समीकरिों के संगत युग्म के ज्यानमतीय 
प्रततरूपि करने पर ग्राफ की रेखाएँ एक बबन्दु पर 
प्रततचे्छद कर सकती हैं। इस स्थितत में, समीकरि 
युग्म का अदद्वतीय हल होता है। ऐसे समीकरि 
युग्म को अववरोधी समीकरि युग्म भी कहते हैं। 
उदाहरि : 
x − 2y = 0 और 3x + 4y = 0 
इस समीकरि युग्म का एक और केवल एक ही 
हल (4, 2) है। 
यहाँ, a1=1, a2=3, b1 = −2 तथा b2 = −20  
[a1 ,a2, b1 and b2 समीकरि के गुिांक हैं।] 

इस स्थितत में, 𝑎1

𝑎2
 ≠ 𝑏1

𝑏2
  

i.e. 1

5
 ≠ −17

9
  

(ii) रैखखक समीकरिों का असंगत युग्म :- 
वैसे रैखखक समीकरि युग्म, जजनका कोई हल 
नहीं होता है, रैखखक समीकरिों का असंगत युग्म 
(INCONSISTENT PAIR OF LINEAR 
EQUATIONS) कहलाता है। 
रैखखक समीकरिों के असंगत युग्म के ज्यानमतीय 
ननरूपि में ग्राफ की रेखाएँ समांतर हो सकती हैं। 
इस स्थितत में समीकरि का कोई हल नहीं होता 
है। 
उदाहरि : 
x + 2y − 4 = 0 तथा 
2x + 4y − 12 = 0 
रैखखक समीकरिों के इस युग्म का कोई हल नहीं 
है। 
इस ददये गये रैखखक समीकरिों के व्यापक रूप 
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अभ्यास प्रश्न 
 

Q.1   संख्या n को दुगुना कर उसमें y जोडा 
जाता है | इस पररिाम को 2 से भाग करके दफर 
उसमें वास्तववक संख्या n को घटाया जाता है | 
अंततम पररिाम है-  
हल →  प्रथम चरि = 2n + y  

        दद्वतीय चरि = 2𝑛+𝑦 

2 
 

  अब प्रश्नानुसार,  2𝑛+𝑦 

2 
 - n = 2𝑛+ 𝑦 − 2𝑛 

2 
 = 𝑦

2
 

 
Q.2   रानी, जो इस समय y वषण की है, वह 
हमीद से x वषण बडी है | पंद्रह वषण पूवण, हमीद की 
आयु रानी की आयु की 1

4
 थी | ननम्न में से कौन 

सा सत्य है?  
 हल →    रानी की आयु = y  
            हमीद की आयु = y – x  

प्रश्नानुसार,  y – x – 15 = 1

4 
(y – 15) 

⇒ 4(y – x – 15) = y – 15  
⇒  4y – 4x – 60 = y – 15  
⇒ 4y – 4x – y = -15 + 60  
⇒  3y – 4x = 45  

Q.3   K का मान ज्ञात कीजजए जजसके जलए 
समीकरि x – Ky = 2, 3x + 2y = 5 का 
अदद्वतीय हल हो – 
हल →    x – Ky = 2 ⇒ a1 = 1 , b1 = - K , 
c1 = -2  
      3x + 2y = 5 ⇒ a2 = 3 , b2 = 2 , c2 = 
-5  

अदद्वतीय हल के जलए  𝑎 1 

𝑎 2 
≠

𝑏 1 

𝑏 2 
 

⇒ 1 

3
≠

−𝐾 

2 
 ⇒ K ≠ −2  

3
 

 

Q.4   यदद 3𝑥−2 

3
 + 2𝑥+3 

2
 = x + 7 

6
 है, तो 5𝑥−2 

4
 

का मान क्या होगा ? 

हल →  3𝑥−2 

3
 + 2𝑥+3 

2
 = x + 7 

6
 

⇒   2(3𝑥−2)+3(2𝑥+3) 

6
 = 6𝑥 + 7 

6
 

⇒ 6x – 4 + 6x + 9 = 6x + 7  
⇒ 12x + 5 = 6x + 7 ⇒ 12x – 6x = 7 – 5  
⇒ 6x = 2  

⇒ x = 1

3
 

अब x का मान 5𝑥−2 

4
 में रख देंगे  

∴  
5𝑥−2 

4
 = 5(

1

3
)−2 

4
 = 

5

3
−2 

4
 

⇒ 
5−6

3

4
  = 

−1

3

4
 = −1

12 
 

 
Q.5  यदद 32x+1 – 3x = 3x+3 – 32 हो तब x के 
मान है- 
हल →  32x+1 – 3x = 3x+3 – 32 

⇒  32x. 3 – 3x = 3x .33– 32 
माना  3x = y  
⇒ 3y2 – y = 27y – 9  
⇒ 3y2 –27y - y + 9 = 0  
⇒ 3y(y – 9) -1(y – 9) = 0  
⇒ (3y – 1) (y – 9) = 0  
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 अध्याय – 7    

क्रिघाि समीकरण 
दो घात की बहुपदीय समीकरि को दद्वघात 
समीकरि कहते हैं !व्यापक रूप से इसे व्यक्त ननम्न 
प्रकार से कर सकते हैं – a𝑥2 + b𝑥 + c = 0 
जहाँ a,b,c वास्तववक संख्याएँ होंगी तथा a ≠ 0. 

क्रिघाि समीकरण के मूल (Roots of 
quadradration equatiओ ं) : 

दद्वघात समीकरि के अभाज्य गुिनखण्ड के मान 
जो उस दद्वघात समीकरि में रखने पर मान को 
शून्य कर दें ! 

क्रिघाि समीकरण (Quadratic equation) :- 
भारतीय गणितज्ञ श्रीधराचायण (750 AD) ने 
दद्वघात समीकरि (व्यापक रूप) का सामान्य हल 
ननम्नजलखखत प्रकार से ज्ञात वकया था ! 

दद्वघात समीकरि का व्यापक रूप है a𝑥2 + b𝑥 + 
c = 0  या 4 a2 𝑥2 + 4 ab𝑥 + 4 ac = 0 [ 4 
a से गुिा करने पर ] या 4 a2𝑥2 + 4 ab𝑥 = - 
4ac [ दोनों तरफ b2 जोडन ेपर] 

या (2a𝑥 +b)2 = b2 – 4ac  

दोनों पक्षों का वगणमूल लेने पर  

2 a𝑥 + b = ±√𝑏 2 − 4 𝑎𝑐  

या  𝑥 = −b±√b2−4ac

2a
 

अत: दद्वघात समीकरि a𝑥2 + b𝑥 + c = 0 के 
मूल  
−b+√b2−4ac

2a
  तथा −b−√b2−4ac

2a
 होंगे ! 

क्रिघाि समीकरण के हल :  a𝑥2 + b𝑥 + c = 0 
को हल करते समय ननम्न ध्यान रखें –  

(i) a𝑥2 × c का मान b𝑥 के गुिनखण्डों के गुिा 
के बराबर होना चादहए ! 

उदाहरि –  

(1) 𝑥2 + 16𝑥 + 55 = 0  

 𝑥2 × 55 = 11𝑥 × 5𝑥  = 55𝑥2  
(2) 𝑥2 + 7𝑥 – 120 = 0  

    = 𝑥2  × (-120) = 15𝑥 × (-8𝑥)   

= -120𝑥2  

(ii) b𝑥 के गुिनखण्ड का योग व घटाव करन े
के पश्चात bx प्राप्त होना चादहए ! 

उदाहरि –  

(1) 𝑥2 + 16 𝑥 

𝑏𝑥 
+ 55  = 0  

16 𝑥 = 11 𝑥+5 𝑥 

𝑏𝑥 के गुिनखण्ड 
  = 16 𝑥  

(2) 𝑥2 +2𝑥 

𝑏𝑥 
+ 8   = 0  

= 4 𝑥−2 𝑥 

𝑏𝑥 के गुिनखण्ड 
  = 2𝑥  

उदाहरि : 

(1) 5𝑥2 + 16𝑥 +12 = 0  

= 5𝑥2 + 10𝑥 + 6𝑥 + 12 = 0  

= 5𝑥 (𝑥 + 2) + 6 (𝑥 + 2) = 0  

= (𝑥 + 2) (5𝑥 + 6) = 0  

= 𝑥 + 2 = 0 या 𝑥 = -2  

= 5𝑥 + 6 = 0  

या 5𝑥  = -6  या 𝑥 = −6 

5 
 

इस समीकरि के शुन्यांक या मूल -2 व −6 

5 
 हैं ! 

इसका मान समीकरि में रखने पर समीकरि का 
मान शून्य प्राप्त होता हैं ! 

short विक – 

5 और 12 को आपस में गणुा करेंगें िो 60 
भमलेगा क्रफर 16  और 60 को इस प्रकार से 
िो समान सखं्या में िोडना है की उन्हें 
जोड़ने पर 16 भमले पर गुणा करने पर 60 
प्राप्त हो 1 

5𝓍2 + 16𝓍 +12 = 0  

5 × 12       16  

इसे हम इस प्रकार भी जलख सकते है 1  
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⇒ (𝓍 – 3√2) (𝓍 – 10√2) = 0 
  
𝓍 = 3√2, 10√2 
  
II.  y2 + 3√5 y – 20 = 0 
 
⇒  y2  + 4√5 y  – √5 y – 20 = 0 
 
⇒  y(y  + 4√5)  – √5 (y + 4√5) = 0 
 
⇒  (y – √5)(y + 4√5) = 0 
  
⇒ y = – 4√5,√5 
  
Question 6 

I. 25𝓍2 – 90𝓍 + 72 = 0 
 
II. y2 + 26y + 168 = 0 

(A)if 𝓍 > y 
(B)if 𝓍 ≤ y  
(C)if 𝓍 ≥ y 
(D)if 𝓍 < y 
(E)if 𝓍 = y or 𝓍 तथा y के बीच में कोई 
सम्बन्ध नही 
 
Correct Option: A 
I. 25𝓍2 – 90𝓍 + 72 = 0 
  
⇒ (5𝓍 – 6) (5y – 12) = 0 

⇒ 𝓍 =  6  ,  12 5 5 
 
II. y2 + 26y + 168 = 0 
  
⇒ (y + 12)(y + 14) = 0 
  
⇒ y = – 12, – 14 
  

Hence, 𝓍 > Y 
  
Hence, option A is correct.  
 
Question 7 
I. 20𝓍2 – 108𝓍 + 144 = 0 
  
II. 8y2 + 18y + 4 = 0 

(A)if 𝓍 > y 
(B)if 𝓍 ≤ y  
(C)if 𝓍 ≥ y 
(D)if 𝓍 < y 
(E)if 𝓍 = y or 𝓍 तथा y के बीच में कोई 
सम्बन्ध नही 
 
Correct Option: A 
I. 20𝓍2 – 108𝓍 + 144 = 0 
  
⇒ 4 (5𝓍2 – 27𝓍 + 36) = 0 
  
⇒ 5𝓍2 – 27𝓍 + 36 = 0 
  
⇒ (5𝓍 – 12)( 𝓍 – 3) = 0 

⇒ 𝓍 =  12  , 3 5 
 
  
II. 8y2 + 18y + 4 = 0 
  
⇒ (8y + 2)(y + 2) = 0 

⇒ y = –  1  , – 2 4 
 
Hence, 𝓍 > Y 
  
Hence, option A is correct. 
  
Question 8 
I. 3𝓍2 – 8𝓍 – 16 = 0 
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I. 5𝓍2 − 6𝓍 − 63 = 0  
II. 4y2 + y − 39 = 0 

(A)if 𝓍 > y 
(B)if 𝓍 < y 
(C)if 𝓍 ≥ y 
(D)if 𝓍 ≤ y 
(E)if 𝓍 = y or 𝓍 तथा y के बीच में कोई 
सम्बन्ध नही 
 
ans : E 
I. 5𝓍2 − 6𝓍 − 63 = 0 
  
∴ 5𝓍2 + 15𝓍 − 21𝓍 − 63 = 0 
  
∴ (5𝓍 − 21)(𝓍 + 3) = 0 
  
∴ 𝓍 = –3 or 𝓍 = 21/5  
  
II. 4y2 + y − 39 = 0 
  
∴ 4y2 – 12y + 13y − 39 = 0 
  
∴ (4y + 13)(y – 3) = 0  
  
∴ y = 3 or y = −13/4 
 
 
Question 19 
I. 𝓍2 – 14𝓍 + 48 = 0  
II. y2 – 23y + 90 = 0 

(A)if 𝓍 > y 
(B)if 𝓍 < y 
(C)if 𝓍 ≥ y 
(D)if 𝓍 ≤ y 
(E)if 𝓍 तथा y के बीच में कोई सम्बन्ध नही 
 
ans : E 
 
I. 𝓍2 – 14𝓍 + 48 = 0 
  

∴ 𝓍2 – 6𝓍 – 8𝓍 + 48 = 0 
  
∴ (𝓍 – 6)( 𝓍 – 8) = 0 
  
∴ 𝓍 = 6 or 𝓍 = 8 
  
II. y2 – 23y + 90 = 0 
  
∴ y2 – 18y – 5y + 90 = 0 
  
∴ (y – 18)(y – 5) = 0 
  
∴ y = 18 or y = 5 
  
When y = 18, y > 𝓍 
  
When y = 5, y < 𝓍 
  
∴ 𝓍 तथा y के बीच में कोई सम्बन्ध नही 
अत : ववकल्प E सत्य है 1  

Question 20 

I. 𝓍2 – 24𝓍 + 135 = – 8 
II. y2 + 17y – 31 = 7 

(A)if 𝓍 > y 
(B)if 𝓍 < y 
(C)if 𝓍 ≥ y 
(D)if 𝓍 ≤ y 
(E)if 𝓍 तथा y के बीच में कोई सम्बन्ध नही 
 
ans : A 
I. 𝓍2 – 24𝓍 + 135 = −8 
  
∴ 𝓍2 – 24𝓍 + 143 = 0 
  
∴ 𝓍2 – 11𝓍 – 13𝓍 + 143 = 0 
  
∴ (𝓍 – 13)( 𝓍 – 11) = 0 
  
∴ 𝓍 = 13 or 𝓍 = 11 
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अध्याय – 13     

अनुपाि-समानुपाि 

(Ratio and Proportion) 
(1) नमक्षश्रत अनुपात :- दो या दो से अनधक 

अनुपातों  के प्रथम पदों का गुिनफल और 
दद्वतीय पदों के गुिनफल में जो अनुपात होगा, 
उस ेनमक्षश्रत अनुपात कहते है !  

जैसे – 2 : 3 ,1 : 4 ,3 :2  
(2×1×3) : (3×4×2) 
    6      :    24  
    1      :     4  

(2) वगाणनुपात :- वकसी अनुपात के प्रत्येक पदों के 
वगों से बना अनुपात वगाणनुपात होता है !जैसे 
– 

 a : b  = 𝑎 2   : 𝑏 2  
4  :  5 = 16 :  25  

(3) आधारनुपात – वकसी अनुपात के प्रत्येक 
वगणमलुों में  जो अनुपात होता है उसे 
आधारनुपात कहते है जैसे – 

64 : 121  = a : b  
8  :  11     =   √a  : √b 

(4) ततहरा अनुपात  =  वकसी अनुपात के प्रत्येक 
पदों के घनों से बना (cube)अनुपात ततहरा 
अनुपात कहलाता है ! जैसे  2 : 3    =     
a :  b   

            8 : 27  =    𝑎 3  : 
𝑏 3  

ततहाई अनुपात :- वकसी अनुपात के प्रत्येक पदों 
के घनमुलो से बना अनुपात ततहाई अनुपात है ! 
जैसे  

64 :  125  a :  b  

4  :  5  √𝑎 
3  : √𝑏 

3  

समानुपात :- यदद दो अनुपात परस्पर बराबर हो 
तो उनके चारों पद समानुपाती कहलाते है जैसे – 

a : b : : c : d  

 𝑎 

𝑏 
 = 𝑐 

𝑑 
 

समानुपात की शतण – 

मध्य पदों का गुिनफल = बाह्य पदों का 
गुिनफल  

          bc  =      ad  

ननयनमत अनुपात (Regular Ratio ):- 

a : b = 2 : 3   b :  c = 4 : 5   

a : b : c = ?    

a : b : c  2 Method  

2 : 3   a :  b  :   c  

    4 : 5               2 :  3 :   3  

8 :  12 : 15            4 :   4 :   5  

                         8 :  12 : 15  

अननयनमत अनुपात (Irregular Ratio ):- 

a :  c  = 2 :  3  b :  c = 4 :  5  

a :  b :  c =?  

a         :        b        :     c  

2×5      :     4×3     :     5× 3  

10        :        12         :    15  

# समान संख्याओ ंका अनुपात हमेशा बराबर 
होता है ! 

a  :   b = 2  :  3   a :  b : c =? 

b   :  c = 3  :  4  

a   :  b  :  c = 2 :  3 :  4  

a : b = 2 : 3  

b : c = 1  :  4  

a : b : c =2 : 3 : 12  

a :  b = 2 : 3   a : b : c : d = 
? 

b : c =  1  : 4  
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c : d = 5  : 2  

a : b : c : d =10 : 15 : 60 :24  

Type – 1  साधारण प्रश्न  :- 

(1) यदद a : b =2 : 3 और b : c =4 : 5  तो 
a : b : c  ज्ञात करे  

a : b  = 2 :  3  
b : c  = 4 :  5  
a : b : c =8 : 12 : 15  
 

(2) यदद a : b = 2 : 3 ,b : c = 4 : 1 तथा c 
: d = 2 : 5 तो a : b : c : d ज्ञात करो ! 

a : b =2 : 3  

b : c = 4 : 1  

c : d = 2 : 5  

a : b : c : d =16 :24 : 6 :15  

(3) A और B का अनुपात 2 :3 है तथा B और 
C का अनुपात 4 : 5 है ! तो 𝐴 2     : 𝐵 2 : 
AC का मान क्या होगा ? 

 A : B  =  2 :  3  
 B : C  =  4 :   5  
A : B : C =8 : 12 : 15  

𝐴 2 : 𝐵 2 :AC  

64 : 144 : 120  

8  : 18   : 15  

(4) यदद a : b = 2 : 5 , b : c = 4 : 3  

तथा c : d = 2 : 5 तो a : d  ज्ञात करे ! 
𝑎 

𝑏 
× 𝑏 

𝑐  
× 

𝑐 

𝑑 
 = 2 

5 
× 4 

3 
× 2 

5 
 

𝑎 

𝑑 
 = 

16 

 75 
 

 

Type – 2  संख्याओ ं पर आधाररि प्रश्न :- 

(1) तीन संख्याओ ं का योग 116 है ! दूसरी 
संख्या और तीसरी सखं्या 9 : 16 के अनुपात 

में है ,जबवक पहली संख्या और तीसरी संख्या 
1 : 4 के अनुपात में  है ! 𝑥 ज्ञात करे ? 

b : c =9 : 16     

a :  c =1 × 4 : 4 × 4     

a : b : c =4 : 9 : 16          

     36  

तीन संख्याओ ं का योग = 116 

a + b + c = 116 

4𝑥 + 9𝑥 + 16𝑥  = 116 

29𝑥 = 116 

𝑥 =  4 

दूसरी संख्या यानन b = 9𝑥 = 9 × 4 = 36 
ans. 

(2) दो संख्याओ ं के योग ,अंतर तथा गुिनफल 
के अनुपात िमश: 11 : 1 : 90 है !इन 
संख्याओ ं के वगों का योग ज्ञात करे ? 

a + b : a – b : a × b      a + b = 11k  

11k  :  1k  : 90k    a – b = k  

 a×b   = 90k                2a  =12k  

6k × 5k = 90k   a    = 6k  

30𝑘2  = 90 k   b    = 5k  

k   = 3    a = 6 × 3 = 18  

   b  = 5 × 3  = 15  

𝑎 2 + 𝑏 2  = ? 

18 2 + 15 2  = 549  

2 Method  

6k + 5k   :   6k – 5k     : 30k  

a+b         : a – b     :  a× b × 3  

11            :     1          :  90  
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           3    :   1         1  =  1250  

9    :    3     :   1         13 =  1250 × 
13  

         -8                        =  16250 
Rs  

Total = 13  

Type – 7   जसक्कों  पर आधाररत प्रश्न  

(1) एक बैग में  1 Rs ,50 पैसे तथा 25 पैसे के 
जसके्क है और जसक्कों  की संख्या का 
अनुपात 5 : 7 : 9 है ! यदद कुल जसक्कों  
का कुल मूल्य 430 Rs है तो 50 पैसो के 
जसक्कों  की संख्या ज्ञात करे ? 

1 Rs   :   50 पैसे   :  25 पैसे  

5𝑥    :    7𝑥        :   9𝑥  

5𝑥 + 3.5𝑥 + 2.25𝑥 = 430 Rs 

10.75𝑥  =  430  

𝑥         =  40  

    50 पैसे के जसक्कों  की संख्या  =7𝑥  

                   =7 × 40 = 280 ans.     

(2) एक बैग में  1 Rs ,50 पैसे व 25 पैसे के 
जसके्क है व उनकी कीमत का अनुपात 30 : 
11 : 7 और कुल जसक्कों  की संख्या 480 है 
!50 पैसे के जसक्कों  की संख्या ज्ञात करो 
? 

1 Rs  :   50पैसे   :   25पैसे  

30𝑥  :    11𝑥    :    7𝑥  

30𝑥   : 22𝑥     :    28𝑥        80𝑥 
=480  

         𝑥   = 6  

50 पैसे के जसके्क =132       22𝑥 = 
22 × 6  

        = 132  

(3) 1Rs ,50पैसे तथा 25पैसे के 378 जसक्कों  
के मूल्यों का अनुपात 13 : 11 : 7 है ! इनमें  
से 50पैसे के जसक्कों  की संख्या वकतनी है 
? 

1Rs   :   50पैसे   :   25पैसे  

13𝑥  :    11𝑥      :    7𝑥  

13𝑥   :  22𝑥   :   28𝑥        

  63𝓍  = 378  

𝓍     =  6  

50पैसे के जसके्क = 22𝓍   = 22 × 6 
=132जसके्क ans.  

Type – 8   आय- व्यय पर आधाररि प्रश्न :- 

(1) नेहा और रवव की आय का अनुपात 4 :3 है 
तथा उनके खचे का अनुपात 3 : 2 है यदद 
उनकी प्रत्येक की बचत Rs 2500 है तो 
आय ज्ञात कीजजए  

माना नेहा की आय =4𝓍  

रवव की आय  = 3𝓍,   
4𝑥−2500 

3𝑥−2500 
 = 3 

2 
 

8𝑥 -5000 = 9x-7500 

𝓍   = 2500 
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2r  = 14 cm  

r    =  7 cm  
4 

3 
 πr3  = πr2 h  

4 

3 
 × 7 × 7 × 7  =  7 × 7 × h  

h   =  28 

3 
 cm   जहां h तार की लम्बाई 

है !  

(7) वकसी गोले का पृष्ठ के्षत्रफल S तथा 

आयतन V है ! 𝑆 3 

𝑉 2 
 का मान ज्ञात करें ? 

पृष्ठ के्ष. (S)   =  4πr2  

आयतन (V)  = 4 

3 
πr3  

𝑆 3 

𝑉 2 
    =  64 𝜋3 𝑟 6 

16 

  9  
𝜋2 𝑟 6  

 

   =  64 ×9 

16 
 π = 36 π unit  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

अध्याय – 19  

सांख्यख्यकी (STATICS) 
प्राथभमक समंकों के सगं्रहण की रीतियाँ 
(Method of Collecting Primary 
Data) 
1. प्रत्यक्ष व्यनक्तगत अनुसंधान (Direct Personal 

Investigation) 
2. अप्रत्यक्ष मौखखक  अनुसन्धान (Indirect Oral 

Investigation) 
3. िानीय स्त्रोतों अथवा संवाददाताओ ं द्वारा 

सुचना प्राश्चप्त !(Information Through Local 
Sources और Correspondents ) 

4. गिकों के माध्यम से सूचना संग्रह ! 
(Information Through Enumeration) 

5. प्रश्नावली के माध्यम से सूचना संग्रह ! 
(Information Through Questionnaire)  
 

क्रििीयक समंकों के संग्रहण के स्त्रोि (Sources 
of Collection of Secondary Data) 

दद्वतीय समंक वे समंक हैं जो पहले से ही वकसी 
व्यनक्त , संिा या सकाणर द्वारा संग्रदहत वकये जाते 
हैं ! 

क्रििीयक समंकों के प्रमुख स्त्रोि :-  

(1) प्रकाजशत सामग्री (Published Meterial):- 
(i) सरकारी प्रकाशन ! 
(ii) अन्तराणष्ट्रीय तथा आयोगों की ररपोटण ! 
(iii) व्यापाररक संिाओ ंद्वारा ! 
(iv) शोधकताणओ ंके प्रकाशन ! 
(v) पत्र – पबत्रकाओ ंमें प्रकाजशत सामग्री 

! 
(2) अप्रकाजशत सामग्री (Unpublished 

Meterial):- कुछ समंक ऐसे भी होते हैं 
जजनका सरकार , संिाओ ंअथवा व्यनक्तयों 
के द्वारा संकलन तो वकया जाता है वकन्तु 
उनका प्रकाशन नहीं वकया जाता हैं ! यदद य े
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समंक उपलब्ध हो तो इनका उपयोग दद्वतीयक 
सामग्री के रूप में वकया जाता हैं! 

चरों का अथम (Meaning of Variables) 

संख्यात्मक वगीकरि में चरों का महत्वपूिण िान 
हैं ! सांख्यख्यकीय ववनधयों में चरों का तात्पयण वकसी 
भी मापने योग्य मात्रा से हैं जो ननश्चश्चत सीमाओ ं
के अन्तगणत कोई भी मूल्य ग्रहि कर सकती हैं ! 
अथाणत चर एक ऐसी राजश हैं जजसका मूल्य अलग 
– अलग स्थिततयों में बदलता रहता हैं ! जो मात्रा 
तथा आकार में घटते बढ़ते रहते हैं चर कहलाते हैं 
! 

उदाहरि के जलए – आय , मजदूरी ,वजन ,पररवार 
का आकार, आयात – ननयाणत आदद ! 

चरों के प्रकार (Kinds of Variables):- चर दो 
प्रकार के होते हैं – खश्चण्डत चर , सतत चर ! 

1. खश्चण्डतचर (Discrete Variable):- जो चर 
एक –दूसरे  से ननश्चश्चत मात्रा में णभन्न होते 
हैं , खश्चण्डत चर कहलाते हैं ! व्यावहाररक 
दृष्टी से खश्चण्डत चर पूिाांकों में ही हो सकते 
हैं ! 

इस प्रकार गिना अथवा नगनती करके जो मूल्य 
प्राप्त वकये जाते हैं ! 

2. सतत चर (Continous Variable) :- सतत 
चर वह चर हैं जजसका ननश्चश्चत सीमाओ ंके 
अन्तगणत कोई भी मूल्य हो सकता है ! इस 
प्रकार जजन चरों को ननश्चश्चत मूल्यों में 
मापना सिव न हों तथा दो मूल्यों के मध्य 
अननगनत मूल्य हो सकते हो ऐसे चरों को 
सतत चर कहते हैं ! अथाणत जजन मूल्यों का 
माप वकया जाता है उन्हें सतत चर कहते हैं 
! जैसे – तापमान, ऊचाई, आयु, आय, 
वजन, उत्पाददत पुजे आदद ! 

सांख्यख्यकीय  श्रेणियाँ (Statistical Series) :-
सांख्यख्यकीय  श्रेणियाँ समंकों के वगीकरि से 
प्रत्यक्ष रूप से सम्बन्धन्धत हैं ! 

संख्यात्मक आधार पर श्रेणियाँ (Series based 
Quantitative Values) 

1 व्यनक्तगत श्रेिी (Individual series) 

आवृतत बंटन श्रेिी (Frequency Distribution 
Series) :-  

(i) खश्चण्डत श्रेिी (Discrete Series और 
Ungrouped Frequency Distribution)  

(ii) सतत श्रेिी (Continuous Series और 
Grouped Frequency Distribution) 

ववचर (Variable) :- प्रेक्षि से हम जजस राजश का 
अलग – अलग मान ग्रहि करते हैं उस राजश को 
ववचर कहा जाता हैं ! 

बारम्बारता (Frequency) :- यदद आकडों के 
संकलन में कोई आकडा 6 बार आया हो तो उस 
6 को उस आकडे की बारम्बारता कहते हैं ! 

परास /पररसर (Range) :- वकसी प्रेक्षि से 
महतम और न्यूनतम आकडों के अन्तर को पररसर 
कहा जाता है ! 

वगण – अन्तराल या वगण (Class interval or 
Class) :- जब आकडें कई वगों में बांटकर व्यक्त 
वकये जाते हैं तो प्रत्येक वगण , वगण – अन्तराल या 
जसफण  वगण कहलाता हैं ! 

वगण अन्तराल बनाने की दो ववनधयाँ हैं –  

(i) समावेजशक (Non-overlapping Method) 
(ii) अपवजी (Overlapping Method) 

समावेजशक ववनध में वगण अन्तराल 0-9 ,10-19,20-
29,30-39 इत्यादद प्रकार से जलए जाते हैं ! यहाँ 
10-19 वगण–अन्तराल का यह अथण हुआ वक उसमें 
10,11,12,13,14,15,16,17,18 और 19 तक के ही 
आकडें उसी वगण – अन्तराल में रहेंगे ! 

अपवजी ववनध में वगण – अन्तराल 0-10,10-
20,20-30,30-40,40-50 इत्यादद प्रकार से जलए 
जाते हैं ! यहाँ 10-20 वगण–अन्तराल का यह अथण 
हुआ वक उसमें 10 से 19 तक के ही आकडें 
शानमल वकए जायेंगे ! 20 की नगनती अगले वगण 
अन्तराल (20-30) में की जायेंगी ! 
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वगण अन्तराल बारम्बारता 

0-5 2 
5-10 1 
10-15 4 
15-20 6 
20-25 5 
25-30 1 

 

हल :- बारम्बारता  

 
 वगण 
अन्तराल  

उदाहरि :2. ननम्नजलखखत सारिी को बारम्बारता 
बहुभुज के रूप में प्रदजशित करें –  

मजदूरी (रु.में) मजदूरों की संख्या 

70-90 60 
90-110 40 
110-130 80 
130-150 100 
150-170 70 
170-190 30 

 

हल :- मजदूरों की संख्या  

 
 मजदूरी 
(रुपया में) 

िृि चाटम (Pie Chart):- वकसी भी ददए गये 
आकडों को वृत चाटण के रूप में भी प्रदजशित वकया 
जा सकता हैं ! इसके जलए कोई भी बत्रज्या लेकर 
एक वृत खींचा जाता हैं ! ददए गये आकडों का 
योगफल प्राप्त वकया जाता हैं ! तत्पश्चात प्रत्येक 
आकडें के संगत केन्द्रीय कोि ज्ञात वकया जाता हैं 
! केन्द्रीय कोि ननकालने के जलए आकडें 

आकडें का योग 
×

 360 ०  सूत्र का प्रयोग वकया जाता हैं ! केन्द्रीय 
कोि की रचना उस वृत में करके प्रश्नानुसार 
प्रत्येक खण्ड का नामकरि वकया जाता हैं ! 

उदाहरि :1. सरकार ववणभन्न मदों में ननम्नजलखखत 
प्रकार से खचण करती हैं ! इसका वृत चाटण बनावें 
–  

मदें कृवष उधोग सुरक्षा जशक्षा अन्य 

खचण 500 350 275 125 550 
 

हल : -  

मदें  खचण  केन्द्रीय कोि 
(अंशों में) 

कृवष  500  (
500

1800
× 360 ० )

= 100  ०  

उधोग  350  (
350

1800
× 360 ० )

= 70  ०   
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सुरक्षा  275  (
275 

1800
× 360 ० )

= 55   ०  

जशक्षा  125  (
125 

1800
× 360 ० )

= 25   ०  

अन्य  550  (
350

1800
× 360 ० )

= 110   ०  
कुल             1800  

 

 
उदाहरि : 2.  वषण 1999–2000 में पांच वसु्तओ ं
का ननयाणत नीचे ददया गया हैं ! इसे वृत चाटण 
द्वारा ददखाएँ–  

वस्त ु A B C D E 
ननयाणत 
(करोड 
रु.में) 

200 150 160 90 120 

 

हल :-  

वस्त ु ननयाणत केन्द्रीय कोि 
(दडग्री में) 

A 200 
(

200 

720 

× 360 ० )

= 100  ०  

B 150 
(

150 

720 

× 360 ० )

= 75   ०  

C 160 
(

160 

720 

× 360 ० )

= 80  ०  

D 90 
(

90 

720 

× 360 ० )

= 45   ०  

E 120 
(

120 

720 

× 360 ० )

= 60   ०  
कुल       720 

 

 
 

िोरण या संचयी बारम्बारिा िि (OGIVE)- 
तोरि या संचयी बारम्बारता वि बनाने के जलए 
सवणप्रथम संचयी बारम्बारता सारिी तैयार की 
जाती हैं जजसमें वगण – अन्तराल अपवजी ववनध में 
होता हैं ! प्रत्येक वगण – अन्तराल की उच्च सीमा 
X – अक्ष पर तथा संचयी बारम्बारता Y- अक्ष पर 
रखी जाती हैं ! तदनुसार बबन्दु अंवकत वकये जाते 
हैं ! अन्त में बबन्दुओ ंको मुक्तहस्त से नमला ददया 
जाता हैं ! (से कम–बढ़ता हुआ तोरि ! से 
अनधक घटता हुआ तोरि )! 

उदाहरि : 1. ननम्नजलखखत आकडों से तोरि खींचे 
–  

वगण अन्तराल बारम्बारता 
0-20 10 
20-40 15 
40-60 25 
60-80 20 
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x = a + h (
∑ 𝑓𝑢 

∑ 𝑓 
) जहाँ  u = 𝑥−𝑎 

ℎ 
 , (a = 

कस्थल्पत माध्य )! 

1. वकसी सू्कल की कक्षा दस के 30 ववद्यातथियों  
द्वारा गणित के पेपर में से प्राप्त वकये गये अंक 
नीचे सारिी में ददए गये हैं, इन ववद्यातथियों  द्वारा 
प्राप्त अंकों का माध्य ज्ञात कीजजये –  
(a) प्रत्यक्ष ववनध द्वारा  
(b) कस्थल्पत माध्य ववनध द्वारा  
(c) पद ववचलन ववनध द्वारा  

प्राप्तांक 
10
-
25 

25
-40 

40
-
55 

55
-70 

70
-
85 

85
-
100 

ववद्यातथि
यों  की 
संख्या 

2 3 7 6 6 6 

 

हल :- (a) प्रत्यक्ष ववनध :  माध्य (𝑥 ̅) = ∑ 𝑓𝑥 

∑ 𝑓 
 

प्राप्तांक 
ववद्यातथियों  
की संख्या 
(f) 

वगण 
जचन्ह 
(x) 

(fx) 

10-25 2 17.5 35.0 
25-40 3 32.5 97.5 
40-55 7 47.5 332.5 
55-70 6 62.5 375.0 
70-85 6 77.5 465.0 
85-100 6 92.5 555.0 

प्राप्तांक ∑ 𝑓   ∑ 𝑓𝑥

= 1860  
 

𝑥 ̅   = ∑ 𝑓𝑥 

∑ 𝑓 
  = 1860 

30 
  = 62  

 

(b)कस्थल्पत माध्य : 𝑥 ̅ = a + ∑ 𝑓𝑥 

∑ 𝑓 
 

प्राप्तां
क 

ववद्यातथि
यों  की 
संख्या 
(f) 

वगण 
जचन्ह 
(x) 

(a = 
47.5),
d = x-

a 

fd 

10-25 2 17.5 -30 -60 

25-40 3 32.
5 -15 -45 

40-55 7 47.5 0 0 

55-70 6 62.
5 15 90 

70-85 6 77.5 30 180 
85-
100 6 92.5 45 270 

योग ∑ 𝑓 

= 30  
  ∑ 𝑓𝑑

= 435   
 

𝑥 ̅ = a + ∑ 𝑓 

∑ 𝑓 
 

या  𝑥 ̅  = 47.5 + 435 

30 
  = 47.5 +14.5  = 62  

(c) पद ववचलन ववनध : x = a + h (
∑ 𝑓𝑢 

∑ 𝑓 
) 

प्राप्तां
क 

ववद्यातथि
यों  की 
संख्या 
(f) 

वगण 
जच
न्ह 
(x) 

(a=47.5
),d =x-a 

u 
=
𝑑  

ℎ  
 

fu 

10-
25 2 17.5 -30 -2 -4 

25-
40 3 32.

5 -15 -1 -3 

40-
55 7 47.

5 0 0 0 

55-
70 6 62.

5 15 1 6 

70-
85 6 77.

5 30 2 12 

85-
100 6 92.

5 45 3 18 

योग ∑ 𝑓

= 30  
   ∑ 𝑓𝑢 

= 29  
 

x = a + h (
∑ 𝑓𝑢 

∑ 𝑓 
) 

या 𝑥 ̅ = 47.5 + 15 (
29 

30 
) 
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बराब
र 

90-
100 

8 100 
से 
कम 

53 90 
से 

अनध
क 
या 
उस
के 

बराब
र 

15 – 
7 = 8 

 

सिि श्रेणी में माल्पध्यका :  सतत श्रेिी में भी 
खश्चण्डत श्रेिी की भांतत मान्धध्यका सवणप्रथम दी 
गयी ! आवृततयाँ ज्ञात की जाती हैं ! तत्पश्चात 
मान्धध्यका वगण ज्ञात करने हेतु मान्धध्यका िमांक M  
= 𝑁 

2 
 ज्ञात वकया जाता है ! इस प्रकार जो भी पद 

िमांक आता है ! उसे संचयी आवृतत में देखते हैं 
! जजस संचयी आवृतत में प्रथम बार यह िमांक 
पडता हैं, उस संचयी आवृतत के सामने वाला वगण 
ही मान्धध्यका वगण होता है ! 

मान्धध्यका वगण ज्ञात करने के पश्चात् उसका मूल्य 
ज्ञात करने हेतु सूत्र होगा :  

आरोही िम में   

M = 𝑙1 +
𝑁 

2 
−𝑐𝑓 

𝑓 
×  ℎ  

 

अवरोही िम में  

 M = 𝑙2  −
𝑁 

2 
−𝑐𝑓 

𝑓 
×  ℎ 

वटप्पणी : सामान्यतया आरोही िम में प्रश्न हल 
करना सुववधाजनक होता हैं !उपयुक्त सूत्रों में 
प्रयुक्त ववणभन्न संकेताक्षर इस प्रकार हैं :  

M = Median (मान्धध्यका) 

𝑙 1  = Lower limit of the median group 
(मान्धध्यका वगण की ननचली सीमा) 

𝑙 2   = Upper limit of the median group 
(मान्धध्यका वगण की ऊपरी सीमा) 

h = magnitude class interval of median 
group (मान्धध्यका वगण का वगण ववस्तार) 

f = frequency of median class (मान्धध्यका वगण 
की आवृतत) 

cf = Cumulative frequency of the class 
preceding to the median class (मान्धध्यका वगण 
के ठीक पहले वाले वगण की संचयी आवृतत) 

4. वकसी सू्कल की कक्षा दस की 51 लडवकयों की 
ऊँचाई यों का एक सवेक्षि वकया गया और 
ननम्नजलखखत आकडे प्राप्त हुए मान्धध्यका 
(Median) ज्ञात कीजजए –  

ऊचाई 
(cm.)
में  

लडवक
यों की 
संख्या  

वगण 
अन्तरा
ल  

बारम्बार
ता  

संचयी 
बारम्बार
ता (cf) 

140 से 
कम  4  140 से 

कम  4  4  

145 से 
कम  11  140 -

145  7  11  

150 से 
कम  29  145-

150  18  29  

155 से 
कम  40  150-

155  11  40  

160 से 
कम  46  155-

160  6  46  

165 से 
कम  51  160-

165  5  51  

   n = 51   
 

यहाँ n = 51 अत: 𝑛 

2 
 = 51  

2 
 = 25.5 है ! अत: 

प्रक्षेि अन्तराल : (145-150) आता है तब l = 
145 ; cf = 11 ; f = 18 ; h = 5  

मान्धध्यका  

= l + (
𝑛 

2 
−𝑐𝑓 

𝑓 
) ×  ℎ  
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अध्याय – 21 
गभणि की लशक्षण विभधयाँ 

जशक्षि अध्यापन ववनधयों का जशक्षा के उदे्दश्यों से 
घननष्ठ संबंध होता है उपयकु्त जशक्षि ववनधयाँ बालक 
के मस्थस्तष्क के साथ – साथ उनके सम्पूिण व्यनक्तत्व 
, बुनद्ध , भावना मूल्यों तथा मनोवृततयों पर भी असर 
डालते हैं ! 
लशक्षण विभध एिं  प्रविभध  
गणित जशक्षि के उदे्दश्यों को प्राप्त करने हेतु चुनी 
गई जशक्षि ववनध के अंतगणत या साथ–साथ कई 
प्रकार की प्रववनध (Techniques) का प्रयोग वकया 
जाता है जैसे  – प्रश्न प्रववनध , व्याख्या प्रववनध 
स्पष्टीकरि प्रववनध , विणन प्रववनध ,उदाहारि प्रववनध 
आदद ! 
लशक्षण विभधयों को प्रभाविि करने िाले कारक  

(1) जशक्षि उदे्दश्यों से संबंनधत – उपयोनगता एव ं 
व्यवहाररकता  

(2) ववषय वस्तु संबंधी – जैसे  – विया आधाररत , 
अनुभव आधाररत  

(3) अध्यापक संबंधी – सम्प्रेषि क्षमता , उपलब्ध 
सुववधाएँ , प्रजशक्षि आदद  

(4) ववद्याथी  संबंधी – छात्रों की मानजसक योग्यता , 
रूजच , दृखष्टकोि आदद ! 

लशक्षण विभध का चयन इस प्रकार हो क्रक – 
(1) छात्रों के प्रयत्न स्वंय आधाररत हो,आत्मननभणरता , 

आत्मववर्श्ास  वाले हो 1   
(2) वांनछत मूल्यों , उजचत दृखष्टकोि व कायण करने 

की आदतों का ववकास  
(3) समूह में कायण का अवसर दें  
(4) ज्ञान उदे्दश्यपूिण , उपयोनगता आधाररत , मूतण व 

वास्तववक बनाये  
  गभणि लशक्षण की मुख्य विभधया ँ  

(1) आगमन – ननगमन ववनध (Induction & 
Deduction Method) 

(2) ववशे्लषि –संश्लेषि ववनध (Analytic 
&Synthetic Method) 

(3) व्याख्यान ववनध (Lecture Method) 
(4) प्रयोजना ववनध (Project Method ) 
(5) समस्या – समाधान ववनध (Problem Solving 

Method) 
(6) प्रयोगशाला ववनध (Laboratory Method) 

(7) अनुसंधान ववनध (Heuristic Method) 
  

(1) आगमन – भनगमन विभध  
गणित जशक्षि के अंतणगत ये दोनों ववनधयाँ काफी 
महत्वपूिण ववनधयाँ  है , ऊपर से एक-दूसरे  के 
ववपरीत ददखने वाली ये ववनधयाँ एक-दूसरे  की पूरक 
भी हैं ! आगमन ववनध आधारभूत अवधारिा 
समझाने व बच्चों में गणितीय प्रत्ययों के प्रतत 
ववर्श्ास जगाने में उपयोगी है वही ननगमन ववनध 
गणितीय सूत्रों की रचना एवं  प्रयोग पर आधाररत 
है तथा समस्याओ ंको हल करने की एक त्वररत 
ववनध है ! 

आगमन  भनगमन  
ववजशष्ट से सामान्य 
की ओर  

सामान्य से ववशेष की 
ओर  

िूल से सूक्ष्म की 
ओर  सूक्ष्म से िूल  

उदाहारि से ननयम 
की ओर  ननयम से उदाहारि  

मनोवैज्ञाननक   अमनोवैज्ञाननक   
जशक्षि गतत मंद , 
ज्ञान िाई  

जशक्षि गतत तीव्र , ज्ञान 
अिाई  

छात्रों में अनुसंधान 
की प्रवृतत ववकास  पूवण ननयमों पर ननभणरता  

छोटी कक्षा के 
बालकों में रोचकता 
जगाता है  

बडी कक्षा में उपयोगी  

जशक्षक एवं  बालक 
वियाशील रहते हैं  

जशक्षक छात्रों को सूत्र 
अथवा ननयम बता देता 
हैं  

बालक की मानजसक 
शनक्तयों  

मानजसक शनक्तयों का 
ववकास न होकर रटने 
की आदत पड जाती है 
जजससे िरि शनक्त का 
ववकास होता है ! 

जशक्षक को पूवण तैयारी  
करनी होती है  

तैयारी  की आवश्यकता 
नहीं  
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व्याख्यान विभध के सोपान : 1. अध्यापक द्वारा 
योजना बनाकर व्याख्यान तैयार करना  2. छात्रों 
के समक्ष प्रसु्तत करना  3. छात्रों द्वारा सगं्रहन वकया 
जाना ! 

गुि  दोष  

अल्प व्यवी – प्रयोग 
प्रदशणन सहायक 
सामग्री नहीं  

अमनोवैज्ञाननक  ववनध 
,अवैज्ञाननक  

बडे समूह के साथ कायण  अध्यापक केष्पन्द्रत  

बहुत सरल तथा तीव्र 
गतत से चलने वाली  

िृतत कायण पर बल  

तथ्यात्मक ज्ञान व 
ऐततहाजसक वववेचना 
हेतु उपयुक्त  

प्रयोगात्मक /वियात्मक 
कायण नहीं होने से 
ननरीक्षि  परीक्षि  
तावकि कता का ववकास 
नहीं  

अनधक प्रयास व 
पररश्रम नहीं  

तीव्र गतत से समझने में 
कदठनाई  

कम समय प्रदान करने 
में उपयोगी  

जशक्षक अच्छा वक्ता न 
हो तो ववनध कारगर नहीं  

नवीन प्रकरि प्रदान 
करने में उपयोगी  

उच्च कक्षा के छात्रों के 
जलए ही उपयोगी  

समय शनक्त अनधक  समय व शनक्त कम  

इसमें स्पष्ट उत्तर 
नमलता है वक रचना 
का कोई पद या उत्पतत 
का कोई पद क्यों 
जलया गया हैं ? 

इसमें उत्पतत या रचना 
का प्रत्येक पद सही है 
यह प्रदजशित वकया 
जाता है परन्तु सही 
क्यों हैं ? स्पष्ट नहीं  

 
व्याख्यान विभध के प्रयोग में ध्यान रखने योग्य 
बाि:े 

 गणित के प्रकरिों को छोटे – छोटे अंशों में िमबद्ध 
व तावकि क ढंग से प्रसु्तत करना ! 

 उदाहरिों , सहायक सामग्री – चाटण , मॉडल, जचत्र 
आदद का प्रयोग करना 1  

 गतत छात्रों के स्तरानुकूल, भाषा स्पष्ट सरल व 
समझने योग्य हो 1  

 छात्रों के पूवण ज्ञान को ध्यान में रखना, सारांश 
बताना, नोट्स बनाने व प्रश्न पूछने का अवसर देना 
आदद ! 
6.  प्रायोजना विभध : इस ववनध का मूलाधार जॉन 
डीवी की ववचारधारा है ! डीवी के जशष्य ववजलयम 
वकलपैविक ने इसको व्यवस्थित रूप प्रदान वकया 
इसजलए ये इस ववनध के जन्म दाता कहलाते हैं ! 
वकलपैविक के अनुसार –प्रोजेक्ट वह सह्दय उदे्दश्य 
पूिण कायण है जो पूिण संलग्नता से सामाजजक 
वातावरि में वकया जाये ! प्रो. स्टीवेंसन के अनुसार 
– प्रायोजना एक समस्या प्रधान कायण है जो अपनी 
स्वभाववक पररस्थिततयों के अंतगणत पूिणता प्राप्त 
करता है ! 
प्रायोजना विभध के सोपान – 1 . पररस्थितत उत्पन्न 
करना 2. प्रायोजना कायण का चुनाव (उदे्दश्यों का 
ननधाणरि ) 3. कायणिम बनाना 4. वियान्वयन  5. 
मूल्यांकन 6. कायण का लेखा – जोखा ! 

गुि  दोष  

मनोवैज्ञाननक  जसद्धांतों  
पर आधाररत  

समय व व्यय अनधक  

सामाजजक गुिों का 
ववकास  

प्रत्येक ववषय वस्त ु
पढ़ाना संभव नहीं  

स्वतंत्रता पूवणक सीखने 
के अवसर  

ननधाणररत अवनध में 
पाठ्यिम पूिण नही  

वास्तववक व 
व्यावहाररकता आधाररत  

ववद्यालयों  में साधनों 
का अभाव  

 
7. समस्या समाधान विभध : इस ववनध के अंतगणत  
शैक्षक्षक  दृखष्ट से महत्वपूिण समस्याओ ंका चुनाव 
वकया जाता है तथा छात्र व अध्यापक नमलकर 
वैज्ञाननक तरीके से समस्या का समाधान करने का 
प्रयास करते हैं !समस्या समाधान के जलए ऐसी 
समस्या का चयन करते हैं जजस समस्या का 
जशक्षात्मक मूल्य हो , जीवन व वातावारि स े
संबंनधत हो तथा उपयोगी , व्यवहाररक , जशक्षाथी के 
मानजसक व शारीररक स्तर के अनुरूप , चुनौतीपूिण 
, पूवण ज्ञान पर आधाररत , पाठ्यिम के अनुसार नई 

http://www.infusionnotes.com/


 

www.infusionnotes.com                                249 
 

6. समस्या समाधान ववनध के सोपान हैं – समस्या 
की प्रकृतत का ननधाणरि सूचनाओ ंका संग्रहि  
- आंकडों का ववशे्लषि , ननष्कषण आदद 1  
 

महत्वपूणम युग्म 
 

1. प्रोफेसर आमण स्िांग-  ह्यूररन्तस्टक ववनध  
2. ह्यूररस्कों (ग्रीक शब्द)- मैं खोजता हँू  
3. कररकुलम (लैवटन)-  दौड का मैदान  
4. पंच पदीय जसद्धांत - हरबटण – बच्चे का 

‘सीखना ‘ पर केष्पन्द्रत  
5. गणित सार संग्रह -   महावीराचायण  
6. बत्रशततका -  श्री धराचायण  
7. लीलावती - भास्कराचायण – दद्वतीय   
8. योजना ववनध -  वकल पैविक   
9. यूक्लिड -  एजलमेन्टट्स  
10. नू्यटन -  ववर्श् अंकगणित  
11. ब्रह्मगुप्त -  ब्रह्मगुप्त जसद्धांत  
12. मूल्यांकन बत्रपदी -  डा. ब्लूम  
13. इकाई योजना -  मॉररसन  
14. पाठयोजना का मूल्यांकन उपागम - डॉ. बू्लम  
15. पाठ योजना का भारतीय उपागम -  एन.सी. 

ई. आर. टी. 
16. सू्कल मैथमेवटक्स  प्रोजेक्ट - प्रो.थ्वैस्टस 

(इंग्लैंड) 
17. खेल ववनध - हेनरी कॉल्डवेल कुक  
18. बू्लम टैक्सोनॉमी -  प्राय उदे्दश्यों का 

वगीकरि (जशक्षि उदे्दश्यों के ज्ञानात्मक पक्ष 
का ) 

19. संश्लेषि –ववशे्लषि समन्वय - हरबटण 
पंचपदीय  

20. पाठ योजना का आधुननक स्वरूप - हरबटण के 
उपागम पर आधाररत  

21. प्रथम भारतीय गणितज्ञ - π का सही मान – 
आयणभट्ट प्रथम द्वारा बताया गया 1 

22. नू्यटन - गुरुत्वाकषणि जसद्धांत – भास्कराचायण 
ददतीय – धारिीकात्मम्प्क शनक्त  

23. वकिं डर गाटणन ववनध  - फ्रावेल द्वारा 
ववकजसत की गई  

24. जशक्षि उदे्दश्यों के भावात्मक पक्ष का वगीकरि 
वकया - िेथवाल ने  
 

 

गभणि लशक्षण के उपागम 
उपागम प्रिाली एक ऐसी प्रविया है, जजसका 
उपयोग करके अनधगम के नीतत ननधाणरकों द्वारा 
ध्यानपूवणक और िमबद्ध अध्ययन करने के पश्चात् 
अनधगम की वकसी समस्या को सुलझाने का प्रयत्न 
वकया जाता है। उपागम का उपयोग तब वकया जाता 
है जब कोई जशक्षि की समस्या सामने आती है। 
उपागम के द्वारा समस्या का योजनाबद्ध ढंग से 
अध्ययन करके सही समाधान प्राप्त वकया जाता है 
तथा अनधगम प्रविया को सरल एवं साथणक बनाया 
जाता है। 
अभधगम केन्द्रन्द्रि उपागम की आिश्यकिा  
अनधगम केष्पन्द्रत उपागम में बालक की अनधगम 
व्यविा को उच्च एवं िायी बनाने में अनधगम 
वियाकलापों की महत्त्वपूिण भूनमका है। इनकी 
आवश्यकता एवं महत्त्व को ननम्नजलखखत रूप में 
वणिित वकया जा सकता है, 
अनधगम वियाकलापों का प्रमुख आधार 
मनोवैज्ञाननक है। इसमें गततववनधयों के आधार स े
सम्पन्न वकया जाने वाला अनधगम अन्य पररस्थिततयों 
में वकये गये अनधगम से अनधक प्रभावशाली होता 
है तथा इसे अनधक समय तक याद रखा जा सकता 
है। 
अनधगम वियाकलापों के माध्यम से छात्रों में 
मानजसक एवं शारीररक वियाशीलता बनी रहती है 
जजससे छात्र रुजचपूिण ढंग से सीखने का प्रयास 
करता है तथा यह सीखना िायी रूप से अनधक 
समय तक िृतत में बना रहता है। 
अभधगम क्रियाकलापों के माध्यम से लशक्षा का 
स्वरूप 
बालकेष्पन्द्रत जशक्षि अनधगम प्रविया में पररवततित हो 
जाता है। इससे यह छात्रों की सहभानगता को 
अनधकतम् करने में सहायता करता है। 
अनधगम वियाकलाप करके सीखने की भावना पर 
आधाररत होते हैं। इसजलये छात्रों द्वारा ववणभन्न प्रकार 
कायों को उजचत रूप में सम्पन्न करने पर उन्हें 
आत्मगौरव की अनुभूतत होती है। 
अनधगम वियाकलापों के माध्यम से बालकों की 
मानजसक आवश्यकताओ ं की सन्तुखष्ट होती है 
क्योंवक छात्र अपने पररवेश में अनेक प्रकार की 
वियाओ ंको सीखता है तथा उनका प्रयोग ववद्यालयी 
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अध्याय – 2 
तत्व यौर्र्गक और नमश्रण, भौर्तक एवं 

रासायननक पररवतान   
 

 सामान्य  पररचय (Introduction)  
 
‘रसायनशास्त्र, ववज्ञान की वह शाखा है जिसके 
अंतगथत पदार्ों के संघटन, संरचना, गुणों और 
रासायननक प्रततविया के दौरान इनमें हुए पररवतथनों 
का अध्ययन वकया िाता है। इसका शाब्दिक ववन्यास 
रस + आयन है जिसका शाब्दिक अर्थ रसों (द्रवों) 
का अध्ययन है। ... संके्षप में रसायन 
ववज्ञान रासायननक पदार्ों का वैज्ञाननक अध्ययन है 
पदार्ों की अवस्थाएं एवं वर्गीकरण (State of 
Matter and Classification) 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

पदार्ा - ऐसी कोई भी वसु्त िो स्थान घेरती है, 
जिसमें भार होता है तर्ा िो अपनी संरचना में 
पररवतथन का ववरोध करती हो, पदार्थ (Matter) 
कहलाती है। िैसे- लकड़ी, लोहा, हवा, पानी, दूध 
आदद। पदार्थ को न तो उत्पन्न वकया िा सकता है 
और न ही इसे नष्ट वकया िा सकता है। इसे जसफथ  
ववभभन्न अवस्थाओ ंमें पररवततित वकया िा सकता है। 

 सामान्यतः पदार्थ को इसके गुणों के आधार पर तीन 
अवस्थाओ ं में ववभाजित वकया िा सकता है- 1- 
ठोस, 2- द्रव और 3- गैस। 

 ठोसों का आयतन तो ननश्चित होता है, परन्तु आकार 
अननश्चित होता है। िर्वक गैसों का न तो कोई 
आकार होता है और न ही आयतन ननश्चित होता है। 

गैसों में दो अणुओ ं के र्ीच का र्ल 
(Intermolecular Force) र्हुत ही कम होता है। 
िर्वक ठोस में सर्से ज्यादा। 
 गैस का कोई पृष्ट नहीं होता है- इसका ववसरण 

र्हुत अनधक होता है तर्ा इस आसानी से 
संपीदड़त (Compress) वकया िा सकता है। 

 वकसी भी पदार्थ के अणु ननरन्तर गततमान, रहत े
हैं तर्ा उनम परम्पर आकषथण र्ल होता है। ठोस 
में गतत सर्से कम और परम्पर आकथ षण र्ल 
सर्से ज्यादा होता है, िर्वक, गैसों मे इसका 
उल्टा होता है। 

 ताप एवं दार् में पररवतथन करके वकसी भी पदार्थ 
की अवस्था को र्दला िा सकता है परन्तु इसके 
अपवाद भी हैं। िैसे लकड़ी, पत्थर इत्यादद। य े
केवल ठोस अवस्था में ही रहते है। 

 िल तीनों भौततक अवस्था में रह सकता है। 

तत्व (Element)- वह शुद्ध पदार्थ िो जसफथ  एक 
ही तरह के परमाणु से नमलकर र्ना होता है और 
जिसको वकसी ज्ञात भौततक एवं रासायननक ववनध 
से न तो दो या दो से अनधक पदार्ों में ववभाजित 
वकया िा सकता है। और न ही अन्य सरल पदार्ों 
के योग स ेर्नाया िा सकता है उस तत्व कहते है। 
िैसे- लोहा, आक्सीिन, सोना चााँदी आदद। 

पृथ्वी पर पाये जाने वाले प्रमुख तत्व एवं उनका 
प्रर्तशत 

तत्व                 भूपटल से प्रर्तशत भार्ग 
ऑक्सीिन  49-9  % 
जसजलकन  26-0 % 
एल्युमीननयम  7 % 
लोहा  4-1 % 
कैक्लियम  3-2 % 
सोदडयम  2-3 % 
पोटैजशयम  2-3 % 
मैग्नीजशयम  2-1 % 
अन्य  28% 
 
यौर्र्गक (Compound)- वह शुद्ध पदार्थ िो दो से 
अनधक तत्व के ननश्चित अनुपात में परस्पर विया के 
संयोग स ेर्नते है व िो साधारण ववनध से पुनः तत्वों 
में ववभाजित वकये िा सकते है। यौनगक के गुण 
इसके संगठक तत्वों के गुणों से र्र्लु्कल भभन्न होते 

पदार्ा 

भौततक वगीकरण                    रासायननक वगीकरण                    

ठोस    द्रव    गैस       शुद्ध पदार्थ       नमश्रण                                                

तत्व           यौनगक 
समांग     ववषमांग   
 

धात्वत्वक    अधात्वत्वक        
कार्थननक       अकार्थननक    
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है। िैसे- पानी, नमक, एल्कोहल, क्लोरोफामथ आदद। 
यानगकों में उपस्थस्थतत तत्वों का अनुपात सदैव एक 
समान रहता है, चाहे वह यैनगक वकसी भी स्त्रोत से 
क्यों न प्राप्त वकया हो िसैे- िल में हाइड्रोिन व 
आक्सीिन 2 : 1 के अनुपात में पाये िाते है। यह 
अनुपात सदैव स्थस्थर रहता है, चाहे िल वकसी भी 
स्रोत से क्यों न प्राप्त वकया गया हो। 
 
नमश्रण (Mixture)- वह अशुद्ध पदार्थ िो दो या 
दो से अनधक शुद्ध पदार्ों को वकसी भी अनुपात में 
नमला देने से र्नता है नमश्रण कहलाता है। नमश्रण 
में उपस्थस्थत ववभभन्न घटकों के गुण र्दलत नहीं है। 
दूध, र्ाल-ू चीनी का िलीय ववलयन, नमट्टी आदद 
नमश्रणों के उदाहरण है। नमश्रण दो प्रकार के होते है- 
 

1. समांर्ग नमश्रण (Homogeneous Mixture)- 
नमश्रण जिसके सभी भागों में उसके अवयवों का 
अनुपात एक-सा रहता है समांग नमश्रण कहलाता 
है। हवा में गैसो का नमश्रण, पानी में नमक व चीनी 
का नमश्रण आदद समांग नमश्रण के उदाहरण हैं। 
 

2. ववषमांर्ग नमश्रण (Heterogeneous 
Mixture)- नमश्रण जिसके सभी भागों में उसके 
अवयवों का अनुपात एक सा नही रहता है, ववषमांग 
नमश्रण कहलाता है, िैसे र्ादल, र्ारूद आदद।  

उर्ध्ापातन (Sublimation)- सामान्यतः ठोसों 
को गमथ करने पर वे पहले द्रव अवस्था में पररवततित 
होते हैं उसके पिात गैस अवस्था में। लेवकन कुछ 
ठोस पदार्थ ऐसे होते है जिन्हें गमथ वकय ेिाने पर द्रव 
अवस्था में आने की र्िाय सीधे वाष्प में र्दल िाते 
है और वाष्प को ठंडा वकये िाने पर पुनः ठोस अवस्था 
में आ िाते है िैस- कपूर- आयोडीन आदद। 

कुछ प्रमुख पदार्ा एवं उनके घनत्व 

पदार्ा       संकेत                   घनत्व         
                                 (ग्राम / सेमी) 

सोना         Au      19-3 

चााँदी         Mg      1-70 

कैल्शशयम    Ca     1-60 

िल         H2O    1-00 

सोदडयम Na  0-97 

पोटैजशयम K  0-86 

हाइड्रोिन H  0-0899 
 
पदार्ा के भौर्तक र्गुण 
द्रव्यमान (Mass)- वकसी वपिंड में ववद्यमान पदार्थ 
की मात्रा उस वसु्त का द्रव्यमान कहलाती है। 
आयतन (Volume)- वकसी पदार्थ द्वारा घेरा गया 
स्थान उसका आयतन कहलाता है। 
भार (Weight)- वकसी वस्तु के द्रव्यमान एवं 
पृथ्वी द्वारा उस पर लगाये गये गुरुत्व र्ल के 
गुणनफल का वसु्त का भार कहते हैं। 
घनत्व (Density)- वकसी पदार्थ के प्रतत इकाई 
का आयतन घनत्व कहलाता है। यदद वकसी पदार्थ 
का द्रव्यमान M तर्ा आयतन V हो तो घनत्व का 
सूत्र d = m

v
 होगा। घनत्व का SI मात्रक वकलोग्राम 

प्रतत घन मीटर kg/m2 होता है। 

 ववलशष्ट घनत्व (Specific Gravity)- वकसी 
पदार्थ के घनत्व एवं 4OC पर पानी के घनत्व का 
अनुपात ववजशष्ट घनत्व कहलाता है। 

ववजशष्ट घनत्व = पदार्थ का घनत्व
4°C पर पानी का घनत्व 

 
 ववजशष्ट घनत्व का कोई मात्रक नहीं होता है- 

क्योंवक यह एक अनुपात राजश है। 
 क्र्नांक वकसी द्रव का वह ननश्चित ताप है, जिस 

पर उसका वाष्प दार् वायुमण्डलीय दार् के र्रार्र 
हो | 

 
 भौर्तक एवं रासायननक पररवतान 

 
 कुछ पदार्ों में ऐसा होता हैं वक पररवतथन की विह 

हटाने पर पुनः प्रारम्भिक पदार्थ नमल िाता है ऐस े
पररवतथन को भौततक पररवतथन कहा िाता है। 
िर्वक दूसरी तरफ कुछ पररवतथन ऐसे होते है 
जिनके अंदर पदार्ों के संघटन ही र्दल िाते हैं 
और नये पदार्थ र्न िाते है, ऐसे पररवतथन 
को रासायननक पररवतथन कहा िाता हैं । 

 
भौर्तक पररवतान 
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 जिस पररवतथन के र्ाद वकसी पदार्थ के भौततक गुणों 
में पररवतथन होता है उसे भौततक पररवतथन कहते हैं। 
भौततक पररवतथन के र्ाद वकसी नये पदार्थ का ननमाथण 
नहीं होता है। भौततक पररवतथन अक्सर उत्क्रमणीय 
होते हैं, यानन पदार्थ को भौततक विया द्वारा मूल रूप 
में लाया िा सकता है। िैसे वक िल (H2O) द्रव 
अवस्था में होता है गमथ करने पर गैसीय अवस्था वाष्प 
(H2O) र्नाता हैं तर्ा ठंडा करने पर ठोस अवस्था 
र्फथ  (H2O) र्नाता है। लोहे का चुम्बक र्नना, 
नौसादर ( NH4Cl ) का उर्ध्थपातन, शक्कर का पानी 
में ववलय होना आदद इसके उदाहरण है। 
 

 उदाहरण: िर् आप कागि को मोड़कर उससे हवाई 
िहाि र्नाते हैं तो कागि के आकार में पररवतथन 
होता है। इसमें वकसी नये पदार्थ का ननमाथण नहीं 
होता है। इसजलए यह भौततक पररवतथन है। 

 भौततक पररवतथन के कुछ उदाहरण- 
 
1. मोम का पपघलना- 

 मोम को यदद ऊष्मा दी िाए या गमथ वकया िाए 
तो वह वपघलने लगता है तर्ा उसे कुछ समय के 
जलए यदद ठण्डा वकया िाए तो वह िम िाता है, 
जिससे मोम में कोई रासायननक या स्थाई पररवतथन 
नहीं होता है। 
 
2. बफा  का जमना या पपघलना- 

 यदद र्फथ  को वपघलाया िाए तो पानी में र्दल िाता 
है तर्ा पानी को िमाने पर र्फथ  में पररवतथन हो 
िाता है। इसमें पानी के रासायननक गुणों पर कोई 
असर नहीं पड़ता है। 
 
3. पेपर को मोड़ना 

 पेपर को यदद मोड़ा िाए तो उससे कोई नया उत्पाद 
नहीं र्नता है तर्ा उसे वापस उसी स्थस्थतत में लाया 
िा सकता है। अत: यह भौततक पररवतथन है । 
 
4. वाष्पीकरण तर्ा संघनन- 

 पानी को यदद गमथ वकया िाए तो वह एक ननश्चित 
तापमान पर भाप में पररवततित हो िाता है। इस भाप 
को यदद संघननत वकया िाए तो वह पुन: पानी में 
पररवततित हो िाता है । 

 
5. रबर को खींचना- 

 यदद रर्र को खींचा िाए तो उसमें पररवतथन होता है 
तर्ा इस खींचे िाने वाले र्ल को हटा ददया िाए 
तो रर्र अपनी पूवथ अवस्था में आ िाता है। 

 
6. लोहे का चुम्बकीय होना- 

 एक लोहे के टुकड़े पर यदद चुम्बक को रगड़ा िाए 
तो वह कुछ समय के जलए, अस्थाई तौर पर चुम्बक 
में पररवततित हो िाता है, तर्ा कुछ समय पिात् 
यह चुम्बक के गुण से मुक्त हो िाता है। इससे लोहे 
के टुकड़े पर कोई प्रभाव नहीं पड़ता है । 

 
रासायननक पररवतान 

 जिस पररवतथन के र्ाद वकसी पदार्थ के 
रासायननक गुणों में पररवतथन होता है और नये 
पदार्थ का ननमाथण होता है उसे रासायननक 
पररवतथन कहते हैं। रासायननक पररवतथन को 
रासायननक अभभविया या रासायननक प्रततविया 
भी कहते हैं। 

 रासायननक पररवतथन के सार् होने वाली घटनाएाँ : 
 ऊष्मा, प्रकाश या अन्य प्रकार के वववकरण का 

ननकलना या अवशोवषत होना। 
 र्ध्नन का उत्पन्न होना। 
 गंध में पररवतथन या गंध का ननकलना। 
 रंग में पररवतथन 
 वकसी गैस का ननकलना। 

 
  रासायननक पररवतान के लक्षण 

 इसमें पररवतथन के पिात् नया उत्पाद का ननमाथण 
होता है। 

 यह पररवतथन स्थाई होते हैं। अत: कारक हटाने पर 
पदार्थ पूवथ अवस्था में आ िाता है। 

 पररवतथन क पिात् पदार्थ के गुण र्दल िाते हैं, 
िो मूल पदार्थ से गुणों में अलग होते हैं 

 इसमें पररवतथन के पिात् ऊष्मा, प्रकाश आदद 
मुक्त होते हैं। 

 रासायननक पररवतथन के उदाहरण 
 रासायननक पररवतथन के उदाहरण ननम्नजलखखत है- 

 
1. दूध से दही का बनना- 
दूध में र्ोड़ा दही को नमलाकर रखने पर वह कुछ 
समय के पिात् दही में पररवततित हो िाता है। दही 
के गुण दूध से अलग होते है तर्ा दही को पुन: दूध 
में नहीं र्दला िा सकता है । 
  
2. पदार्ों का दहन या जलना- 

 वकसी पदार्थ के िलने में पदार्थ या ईंधन, ताप 
तर्ा ऑक्सीिन की आवश्यकता होती है। जिसमें 
ऊष्मा तर्ा प्रकाश दोनों उत्पन्न होते है। यह 
रासायननक अभभविया होती है। अत: पदार्थ का 
िलना एक रासायननक पररवतथन का उदाहरण 
होता है। 
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अम्ल के प्रयोर्ग :- 
 हमारे आमाशय में उपस्थस्थत हाइड्रोक्लोररक अम्ल 

भोिन के पाचन में मदद करता है। 
 ववटानमन C या एस्कॉर्र्िक अम्ल शरीर के जलए 

आवश्यक पोषक तत्व प्रदान करता है।  
 कार्ोननक अम्ल का उपयोग काननटेड पेय पदार्थ 

और उवथरक र्नाने में वकया िाता है।  
 एक परररक्षक जसरका, एजसवटक एजसड का तनुरूप 

है। 
 सशयूररक अम्ल का उपयोग उवथरकों, पेंट, 

जसिंर्ेवटक फाइर्र इत्यादद के ननमाथण में वकया िाता 
है।  

 नाइवरक अम्ल का उपयोग एक्ा रेजिया को तैयार 
करने में वकया िाता है, जिसका उपयोग सोने और 
चांदी िैसी कीमती धातुओ ंके शुद्धीकरण में वकया 
िाता है। 

 र्ोररक अम्ल का उपयोग आंखों को धोने के जलए 
वकया िाता है। 

 फॉस्फोररक अम्ल का उपयोग उवथरक और दडटिेंट 
र्नाने में वकया िाता है। 

 वकसी अम्ल की क्षारकता को अम्ल के एक अण ु
में मौिूद आयनीकृत होने वाले हाइड्रोिन (H+) 
आयनों की संख्या के रूप में पररभावषत वकया िाता 
है। 

 
अम्ल फ़ॉमूथला क्षारकता 
हाइड्रोक्लोररक HCL 1-मोनोर्ेजसक 

 
अम्ल  फ़ॉमूथला क्षारकता 
नाइवरक अम्ल HNO3  1-मोनोर्ेजसक  
कर्ेननक अम्ल H2CO3 2-डाईर्ेजसक  
सशयूररक अम्ल  H2SO4 2-डाईर्ेजसक 
फोस्फोरस अम्ल  H3PO3 2-डाईर्ेजसक 
फोस्फोररक अम्ल  H3PO4 2-डाईर्ेजसक 

अम्ल युक्त कार्ोक्लक्जजलक अम्ल के जलए. हम 
हाइड्रोिन परमाणुओ ंकी संख्या की गणना नहीं करते 
हैं, र्स्टल्क कार्ोक्लक्जल समूह (अर्ाथत्)COOH की 
संख्या देखते हैं। 

रोज़मराा की लजिंदर्गी में उपयोर्ग होन ेवाल ेअम्ल :-  
अम्ल दो अलग-अलग स्रोतों से प्राप्त होते हैं। व े

कार्थननक या खननि अम्ल हो सकते हैं। सभी अम्लों 
में कुछ समान ववशेषतायें होती हैं। 

अम्ल के स्त्रोत  अम्ल का नाम  
ववनेगर  एसेवटक अम्ल  
खटे्ट फल  जसवरक अम्ल  
अंगूर, इमली, करोंदे  टाटथ ररक अम्ल  
खट्टा दूध  लैक्टिक अम्ल  
सेर्  मैजलक अम्ल  
दही  ब्यूवरक अम्ल  
चाय, टमाटर  ऑक्जजलक अम्ल  
लाल चींवटयो का 
डंक और 
मधुमक्खियां  

फोनमिक अम्ल  

प्रोटीन  अमीनो अम्ल  
अमरूद , संतरे  एस्कोर्र्िक अम्ल  

नोटः:- पानी में अम्ल या क्षार को घोलने की 
प्रविया अतत ऊष्मके्षपी प्रवियाओ ंमें से एक है। 
अम्ल को पानी में हमेशा धीरे-धीरे उसे लगातार 
दहलाते हुए डालना चादहए।  

2.   क्षार और एलकली :- 

 क्षार एक ऐसा पदार्थ है, जिसे पानी में घोलने पर 
OH-आयन प्राप्त होते हैं। क्षार सामान्यतः धातु 
हाइड्रोक्साइड (MOH) होते हैं।  

 ब्रोन्सटेड-लोवरी जसद्धांत के अनुसार, क्षार एक 
प्रोटोन स्वीकताथ है। 

 क्षार कड़वे स्वाद के सार् सार्ुन पदार्थ हैं। 
 वकसी क्षार की प्रर्लता उसे पानी में घोलने पर 

प्राप्त हाइड्रॉक्सक्सल आयनों की सांद्रता पर ननभथर 
करती है। 

 िल में घुलनशील क्षार एलकली कहलाते हैं। 
सभी एलकली क्षार होते हैं लेवकन सभी क्षार 
एलकली नहीं होते हैं। 
 
मजबूत क्षार :- 

    उदाहरण:- 
 सोदडयम हाइड्रॉक्साइड: NaOH (कास्टस्टक 

सोडा), पोटेजशयम हाइड्रोक्साइड: KOH (caustic 
potash), कैल्शशयम  हाइड्रॉक्साइड: Ca(OH)Z 

 

https://www.infusionnotes.com/


 

https://www.infusionnotes.com/             285 

कमजोर क्षार:- 
उदाहरण:- 

 मैग्नीजशयम हाइड्रॉक्साइड: Mg(OH)2, अमोननयम 
हाइड्रॉक्साइड: NH4OH. 
 
3. लवण 
पोटाश डफटडकरी:- (पोटेजशयम एलु्यनमननयम 
सले्फट KAI(SO4)2) 

 इसका उपयोग कपड़े को डाई करने वाले उद्योगों में 
डाई करने के जलए वकया िाता है।  

 इसका उपयोग दांतों को साफ़ करने में वकया िाता 
है। 
 
उद्योर्गों में लवण का उपयोर्ग:- 

 सोदडयम क्लोराइड का उपयोग क्लोरीन, कास्टस्टक 
सोडा, वॉजशिंग सोडा और र्ेवकिं ग सोडा र्नाने में वकया 
िाता है। 

 अमोननयम लवणों का उपयोग उवथरकों के रूप में 
वकया िाता है। 

 पोटेजशयम नाइरेट का उपयोग र्ंदूक पाउडर र्नाने 
और अभग्न कायों में वकया िाता है। 

 जसल्वर नाइरेट का उपयोग फोटोग्राफी में वकया 
िाता है। 

 पोटेजशयम क्लोरेट का उपयोग मैच उद्योग में वकया 
िाता है। 

 एलु्यनमननयम सले्फट का उपयोग दफटकरी र्नाने 
में वकया िाता है। 
 

4. पीएच पैमाना:- लॉररट्स सॉरेनसेन ने 
   पीएच मान में p से आशय है िमथन में पोटेंि 

(potenz),  अर्ाथत् शनक्त 

 वह पैमाना, िो अम्ल या क्षार की प्रर्लता को मापता 
है, पीएच पैमाना कहलाता है। यह मान0 और 14 के 
र्ीच में होता है। 

 हाइड्रोननयम आयन की अनधक सान्द्रता, कम पीएच 
मान को दशाथती है। 

 वकसी उदासीन ववलयन का पीएच 7 होता है। पीएच 
पैमाने पर 7 से कम मान एक अम्लीय ववलयन को 
दशाथता है। चूंवक पीएच मान 7 से 14 तक र्ढ़ता है, 
यह ववलयन में OH-आयन सांद्रता में वनृद्ध दशाथता 
है, अर्ाथत,् एलकली की प्रर्लता में वृनद्ध। 

 अनधकांश खाद्य फसलें 7-7.8 के पीएच पर सर्स े
अनधक पनपती हैं। यदद नमट्टी र्हुत अम्लीय होती है 
तो पीएच को चूना (या र्ुझा हुआ चूना) नमलाकर 
र्ढ़ाया िा सकता है, िो नमट्टी में अनधक अम्ल को 
ननष्क्रिय कर देता है। इसी प्रकार, यदद नमट्टी र्हुत 
क्षारीय होती है तो इसके पीएच को जिप्सम या कुछ 

अन्य पदार्थ नमलाकर कम वकया िा सकता है, िो 
नमट्टी में मौिूद अततररक्त क्षार को ननष्क्रिय कर 
सकते हैं। 

 हमारे पेट का मीदडयम अत्यनधक अम्लीय है और 
उसका पीएच लगभग 1.2 है। हमारे पेट में 
हाइड्रोक्लोररक अम्ल स्राववत होता है, िो भोिन 
के पाचन में मदद करता है। मैग्नीजशयम 
हाइड्रोक्साइड (मैग्नीजशया ऑफ नमल्क), एक मंद 
क्षार, एक एंटीजसड है िो अततररक्त अम्ल को 
ननष्क्रिय करता है। 

 िर् मुंह का पीएच 5.5 से कम होता है, तो दन्त 
क्षय शुरू हो िाता है। 

 अम्ल वषाथ - िर् वषाथ िल का पीएच मान 5.6 
से कम होता है, तो इसे अम्ल वषाथ कहते हैं। 

 िठर रस - 1.2 
 नींर्ू का रस- 2.2 
 शुद्ध िल-7.4 
 नमल्क ऑफ मैग्नीजशया - 10  
 सोदडयम हाइड्रॉक्साइड ववलयन- 14  
 नोट - शुि का वायुमंडल सशयूररक अम्ल के 

मोटाई वाले सफेद और पीले र्ादलों से र्ना है। 

 
 pH से्कल 

 pH (potential of Hydrogen) 
 पीएच या pH, वकसी ववलयन की अम्लता या 

क्षारकता का एक माप है। इसे द्रवीभूत हाइड्रोिन 
आयनों (H+) की गततववनध के सह-लघुगणक 
(कॉलॉगररदम) के रूप में पररभावषत वकया िाता 
है। हाइड्रोिन आयन के गततववनध गुणांक को 
प्रयोगात्मक रूप से नहीं मापा िा सकता है, 
इसजलए वे सैद्धांततक गणना पर आधाररत होत ेहैं। 
pH से्कल, कोई सुननश्चित से्कल नहीं है; इसका 
संर्ंध मानक ववलयन के एक सेट (समुच्चय) के 
सार् होता है जिसके pH का आकलन अंतराथष्ट्रीय 
संववदा के द्वारा वकया िाता है। 

 pH की अवधारणा को सर्से पहले 1909 में 
कािथर्गथ लैर्ॉरेरी के डेननश रसायनशास्त्री, सॉरेन 
पेडर लॉररट़्ि सॉरेनसेन ने प्रसु्तत वकया र्ा। यह 
अभी भी अज्ञात है वक p की सटीक पररभाषा क्या 
है। कुछ संदभों से पता चलता है वक p, "पावर" 
(“Power”) का प्रतीक है और अन्य इसे िमथन 
शि "पोटें़ि" (“Potenz”) (िमथन में जिसका 
अर्थ, पावर या शनक्त होता है) के रूप में संदभभित 
करते हैं और अभी भी अन्य इसे "पोटें जशयल" 
(“potential” या ववभव) के रूप में संदभभित करते 
हैं। िेंस नॉर्ी ने 2000 में एक पत्र प्रकाजशत वकया 
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अध्याय  - 15 
ववद्युत एवं ववद्युत पररपर्, ओम का 

ननयम, प्रर्तरोधो का संयोजन, ववद्युत 
धारा के तापीय, रासायननक एवं 

चुम्बकीय प्रभाव     
 

वकसी चालक में ववद्युत आवेशों की उपस्थस्थतत एवं 
प्रवाह ववद्युत कहलाती है| 
पदार्ों को परस्पर रगड़ने से उस पर िो आवेश की 
मात्रा संजचत रहती है, उसे स्थस्थर-ववद्युत कहते हैं | 
स्थस्थर-ववद्युत में आवेश स्थस्थर रहता है| 
र्ेंिानमन फ्रैं कजलन ने दो प्रकार के आवेशों को 
धनात्मक आवेश व ऋणात्मक आवेश नाम ददया है 
|  
आवेश(Charge)-  
प्रत्येक वसु्त परमाणुओ ं से र्नी होती है | इन 
परमाणुओ ं में इलेक्ट्रान और प्रोटोन होते हैं | 
इलेक्ट्रान ऋण आवेजशत तर्ा प्रोटोन धनावेजशत होते 
हैं |  
इस प्रकार हम िानते हैं वक ववद्युत आवेश दो प्रकार 
के होते हैं- धनात्मक एवं ऋणात्मक | सिातीय 
आवेश एक-दूसरे  को प्रततकवषित करते हैं िर्वक 
वविातीय आवेश एक-दूसरे  को आकवषित करते हैं| 
दो आवेशों के र्ीच लगने वाले आकषथण या 
प्रततकषथण र्ल का मान ‘कूलॉम के ननयम’ से प्राप्त 
वकया िाता है| 
 िैसे- F =K 𝑞𝑄 

  r2    
   (K = ननयतांक) 

                 q ← r → Q  
 F =आकषथण र्ल ,  q और Q आवेश, r दोनों 

आवेशों के र्ीच की दूरी   
ववद्युत आवेश का S.I. मात्रक कूलॉम  है, िो 
लगभग 6 × 1018 इलेक्ट्रोनों के आवेशों के योग  
के र्रार्र है| 
आवेश का पृष्ठ घनत्व- चालक के इकाई 
के्षत्रफल पर स्थस्थत आवेश की मात्रा को उस आवेश 
का पृष्ठ घनत्व कहते हैं | 

 चालक का पृष्ठ घनत्व चालक के आकार एवं 
चालक के समीप स्थस्थत अन्य चालक या ववद्युत  
रोधी पदार्ों पर ननभथर करता है|  

पृष्ठ घनत्व सर्से अनधक चालक के नुकीले भाग 
पर होता है| क्योंवक नुकीले भाग के्षत्रफल सर्स े
कम होता है |  

चालक(Conductor)- जिन पदार्ों से होकर 
ववद्युत  आवेश सरलता से प्रवादहत होता है, उन्हें 
चालक कहते हैं| िैसे- चााँदी, तांर्ा, एल्युनमननयम 
आदद | 
चााँदी सर्से अच्छा चालक है | 
अचालक(Nonconductors)- जिन पदार्ों से 
होकर आवेश का प्रवाह नही होता है, उन्हें अचालक 
कहते हैं | िैसे- लकड़ी, रर्र, कागि आदद | 
कूलॉम का ननयम(Coulomb’s law)-  दो 
स्थस्थर ववद्युत  आवेशों के र्ीच लगने वाला आकषथण 
अर्वा प्रततकषथण र्ल दोनों आवेशों की मात्राओ ंके 
गुणनफल के अनुिमानुपाती एवं उनके र्ीच की दूरी 
के वगथ के व्युत्क्रमानुपाती होता है तर्ा यह र्ल दोनों 
आवेशों को नमलाने वाली रेखा के अनुददश कायथ 
करता है| 
ववद्युत क्षेत्र(Electric Field)-  
वकसी ववद्युत आवेश के चारों ओर का वह के्षत्र  
जिसमें कोई अन्य आवेश आकषथण या प्रततकषथण र्ल 
का अनुभव करता है, ववद्युत के्षत्र (Electric Field ) 
अर्वा ववद्युत र्ल के्षत्र (Field of Electric Force) 
कहलाता है। 
ववद्युत क्षेत्र की तीव्रता (Intensity of 
Electric Field)- 
ववद्युत के्षत्र में वकसी र्र् िंदु पर रखे परीक्षण आवशे 
(Test Charge)पर लगन ेवाल ेर्ल तर्ा परीक्षण 
आवेश के मान के अनुपात को उस र्र् िंदु पर ववद्युत 
के्षत्र की तीव्रता (E) कहत ेहैं। 

   
𝐸
→= 𝐹  

𝑞0  
    

िहााँ,  
𝐹
→परीक्षण आवेश पर लगने वाला र्ल है और 

q0 परीक्षण आवेश का मान है, इसका मात्रक नू्यटन 
कूलॉम  है तर्ा यह सददश राजश है। 
अर्ाथत् ववद्युत के्षत्र में स्थस्थत वकसी र्र् िंदु पर स्थस्थत 
इकाई धनावेश पर कायथ करने वाले र्ल को उस 
र्र् िंदु पर ववद्युत के्षत्र की तीव्रता कहत ेहैं।  
ववद्युत डिध्रुव (Electric Dipole)- 
ववद्युत दद्वधु्रव वह ननकाय (System) है जिसमें दो 
र्रार्र, वकिं त ु ववपरीत प्रकृतत के र्र् िंदु आवेश एक-
दूसरे से अल्प दूरी पर स्थस्थत होते हैं, िैसे - पानी 
(H2O), अमोननया (NH3), मीर्ेन (CH4) इत्यादद 
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के अणुओ ं(Molecule) को  ववद्युत दद्वधु्रव (Electric 
Dipole) कहत ेहैं | 
ववद्युत डिध्रुव का आघूणा  (Electric Dipole 
Moment) 
वकसी एक आवेश तर्ा दोनों आवेशों के र्ीच की 
अल्प दूरी के गुणनफल को ववद्युत दद्वधु्रव का आघूणथ 
(P) कहत ेहैं। 
ववद्युत दद्वधु्रव एक सददश राजश है, जिसकी ददशा दद्वधु्रव 
के अक्ष के अनुददश ऋण आवेश से धन आवेश की 
ओर होती है। 
ववद्युत धारा  (Electric Current) 
ववद्युत धारा एक प्रकार से ववद्युत आवेश का प्रवाह 
है। ठोस चालकों में इलेक्ट्रॉनों के प्रवाह के कारण 
तर्ा तरलों में आयनों के सार् इलेक्ट्रॉनों के प्रवाह 
के कारण ववद्युत धारा र्नती है। 

       धारा(i)= आवेश (q)

समय (t)
 

●  ववद्युत धारा का S.I. मात्रक एंवपयर (A) होता है। 1 
एंवपयर ववद्युत धारा प्रतत सकेें ड एक कूलााँम आवेश 
के प्रवाह के र्रार्र होती है। 

●  वकसी ववद्युत धारा प्रभाववत करने वाल ेचालक के 
सतत् एवं र्ंद पर् को पररपर् (Circuit) कहत ेहैं। 

●  वकसी पररपर् में प्रवादहत ववद्युत धारा मापने के जलए 
एमीटर नामक यंत्र का उपयोग करते हैं। 

●  एमीटर को पररपर् में सदैव श्रेणीिम में िोड़त ेहैं। 
    ववद्युत धारा के प्रकार (Kind of Electric 

Current)- 
1. डदष्ट धारा (Direct Current): यदद वकसी 

पररपर् (Circuit) में प्रभाववत धारा की ददशा में 
कोई पररवतथन ना हो, अर्ाथत ्धारा एक ही ददशा में 
गततमान रहे तो इसे हम ददष्ट धारा (D.C) कहत े
हैं। 

2. प्रत्यावती धारा (Alternative Current): 
यदद वकसी पररपर् में धारा की ददशा लगातार 
र्दलती है अर्ाथत ्धारा का प्रवाह एकांतर िम में 
समांतर रूप से आगे और पीछे होता रहता है तो 
ऐसी धारा को प्रत्यावती धारा (A.C) कहत ेहैं। घरों 
में ववद्युत की सप्लाई प्रत्यावती धारा के रूप में ही 
की िाती है। 
Note: प्रत्यावती धारा (A.C) और ददष्ट धारा (D.C) 
प्राप्त करने के जलए ददष्टकारी (Rectifier) का 
प्रयोग वकया िाता है और DC से AC धारा प्राप्त 

करने हेतु इनवटथर (Inverter) का प्रयोग वकया िाता 
है। (A.C) िननत्र में सवपि ववलय होत े हैं िर्वक 
प्रत्यावती धारा में  ददक़् पररवतथक होता है। ददक़् 
पररवतथक पररपर् में ववद्यतु धारा के प्रवाह को 
उत्क्रनमत देती है। ववद्युत मोटर में ववभक्त वलय ददक़् 
पररवतथक का कायथ करता है। 

➢ ववद्युत ववभव (Electric Potential) : वकसी 
धनात्मक आवेश को अनंत स ेववद्युत के्षत्र के वकसी 
र्र् िंदु तक लान ेमें वकए गए कायथ (W)  एवं आदेश 
मान (q0) के अनुपात (ratio) को उस र्र् िंदु का 
ववद्युत ववभव कहा िाता है। ववद्युत ववभव का S.I 
मात्रक वोल्ट होता है। यह एक अददश राजश है। 

➢ ववभवांतर (Potential Difference) : एक 
कूलॉम  धनात्मक आवेश को ववद्युत के्षत्र में एक 
र्र् िंदु स ेदूसरे र्र्िंदु तक ले िाने में वकए गए कायथ 
को उन र्र् िंदुओ ंके मध्य ववभवांतर कहत ेहैं इसका 
मात्रक भी वोल्ट होता है। यह एक अददश राजश है। 
खोखले चालक के भीतरी भाग में ववद्युत के्षत्र एवं 
ववद्युत ववभाग 

िर् वकसी को खोखले  चालक को आदेश ददया 
िाता है तो संपूणथ आवेश उसके र्ाहरी पृष्ठ पर ही 
रहता है, भीतरी पृष्ठ पर आवेश नहीं रहता। इसके 
ननम्नजलखखत पररणाम देखे िा सकत ेहैं- 

●  खोखले चालक के भीतर प्रत्येक र्र् िंदु पर ववभव 
समान होता है। 

●  क्योंवक संपूणथ आवेश र्ाहरी पृष्ठ पर ही रहता है, 
अत: खोखला गोला ववद्यतु परररक्षक का कायथ 
करता है। यही कारण है वक कार से यात्रा करते 
समय यदद र्र्िली नगरन े की संभावना हो तो 
सर्से सुरक्षक्षत स्थान पूणथत: र्ंद कार के अंदर का 
होता है। यदद र्र्िली कार पर नगरती है तो कोई 
भी हानन नहीं होगी, क्योंवक ववद्युत आवेश कार की 
र्ाहरी सतह पर ही रहेगा। 

➢ ववद्युत धाररता (Electric Capacity) :  

पदार्ा    ताप बढ़ाने पर 
प्रर्तरोध 

  ताप बढ़ान ेपर 
चालकता 

चालक र्ढ़ता है। घटती है। 

अद्धथचालक घटता है। र्ढ़ती है। 

 ववद्युत 
अपघट्य घटता है। र्ढ़ती है। 
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➢ वकसी चालक की धाररता (C) चालक को ददए 
गए आवेश (Q) तर्ा उसके कारण चालक के 
वैभव में होन े वाल े पररवतथन (V) के अनुपात 
(ratio)को कहत ेहैं। ववद्युत धाररता को S.I मात्रक 
फैराड होता है।                                 

           ववद्युत धाररता (c)  = आवेश(q) 

ववभव(v)
                        

           इसका S.I मात्रक फैराडे (F) होता है। 
 
संधाररत्र (Capacitor)- 
संधाररत्र एक ऐसा समायोिन है, जिसमें वकसी 
चालक के आकार में पररवतथन वकए र्र्ना उस पर 
आवेश की अनधक मात्रा संजचत की िा सकती अर्ाथत् 
उसका ववद्युत ववभव र्ढ़ाया िा सकता है। 
संधाररत्रों का उपयोग आवशे का संचय, ऊिाथ का 
संचय तर्ा ववद्युत उपकरणों में होता है। 
 
ओम का ननयम (Ohm's Law)- 
ओम का ननयम वकसी पररपर् में ववभवांतर एवं धारा 
के र्ीच संर्ंध र्ताता है। इसके अनुसार वकसी ववद्युत 
पररपर् में र्हन ेवाली धारा (I) उसमें प्रदत्त ववभवांतर 
(V) के समानुपाती होती और ववभवांतर तर्ा धारा 
का अनुपात पररपर् में प्रततरोध के र्रार्र होता है। 

        अर्ाथत ्    V I            

       एवं      𝑉 

𝐼 
 = R    ⇒      V= IR            

हम यह पहल ेही िान चुके हैं वक धातु चालको में 
प्रततरोध ताप र्ढ़न ेपर र्ढ़ता है और घटने पर घटता 
है। 
 
प्रर्तरोध (Resistance) : वकसी चालक में 
ववद्युत धारा के प्रभाववत होन ेपर चालक के परमाणु 
तर्ा अन्य कारकों द्वारा उत्पन्न वकए गए व्यवधान को 
ही चालक का प्रततरोध कहत ेहैं। इसका S.I (Ω) 
मात्रक ओम होता है। 
ओम के ननयमानुसार  R = V/I 
यदद वकसी चालक के दोनों जसरों के र्ीच ववभवांतर 
1 वोल्ट है तो उसस े1 एंवपयर ववद्युत धारा प्रवादहत 
हो तो चालक का प्रततरोध 1ओम (Ω) होता है। 

●  ओम के ननयम से I = V/R, अर्ाथत् प्रवादहत ववद्युत 
धारा प्रततरोध के व्युत्क्रमानुपाती होती है। यदद 
प्रततरोध दोगुना कर ददया िाए तो धारा आधी रह 
िाती है। 
 

●  स्त्रोत की वोल्टता में र्र्ना पररवतथन वकए पररपर् 
में ववद्युत धारा को ननयंर्त्रत करने के जलए प्रततरोध 
में पररवतथन करने की युनक्त र्नाई गई है, जिस े
'धारा ननयंत्रक' कहत ेहैं। घरों में पंखों के तेि-धीमे 
करने वाल ेरेगुलेटर इसी युनक्त का रूप है। 

 
प्रभाववत करने वाले कारक (Influencing 
Factors) 

●  वकसी चालक का प्रततरोध ननभथर करता है - 
❖ चालक की लंर्ाईं  पर - लंर्ाईं  ज्यादा होने पर 

प्रततरोध ज्यादा होता है। 
❖ अनुप्रस्थ काट का के्षत्रफल पर - अनुप्रस्थ काट 

का के्षत्रफल जितना ज्यादा होगा, प्रततरोध उतना 
कम होगा अर्ाथत ्मोटे र्लेनाकार चालक कम 
प्रततरोध उत्पन्न करेंगे। 

❖ पदार्थ की प्रकृतत पर। 
●  वकसी पदार्थ का प्रततरोध एवं प्रततरोधकता दोनों 

ही ताप पर पररवतथन के सार् पररवततित हो िात े
हैं। 

❖ ताप र्ढ़ाने पर धातु की प्रततरोधकता र्ढ़ िाती 
है। अतः प्रततरोध र्ढ़ िाता है। 

❖ नमश्र धातुओ ंकी प्रततरोधकता भी ताप र्ढ़ान ेपर 
र्ढ़ती है, परंतु यह वृनद्ध अपेक्षाकृत र्हुत कम होती 
है। 

❖ अधथचालक, िैसे - जसजलकॉन,िमेननयम, 
सेलेननयम, कार्थन आदद की प्रततरोधकता ताप 
र्ढ़ाने पर घटती है। 

1. सुचालक : वैसे पदार्थ, जिन की प्रततरोधकता 
अत्यंत कम होती है अर्ाथत् जिनसे होकर ववद्युत 
धारा का प्रवाह सुगमतापूवथक हो िाता है, उन्हें 
सुचालक कहते हैं ; िैसे सभी धातुएाँ  - चांदी, 
तांर्ा, एलुनमननयम आदद। चांदी ववद्युत का सर्से 
अच्छा सुचालक है। 

2. अचानक / कुचालक : वे पदार्थ जिनसे होकर 
ववद्युत धारा का प्रवाह नहीं हो सकता अर्ाथत् 
जिनकी प्रततरोधकता अतत उच्च होती है, उन्हें 
कुचालक कहते हैं, िैसे - लकड़ी, प्लास्टस्टक 
इत्यादद। 

3. अर्द्ाचालक : इन पदार्ों की प्रततरोधकता चालकों 
और कुचालकों के र्ीच की होती है। साधारण ताप 
या ननम्न ताप पर इनस ेववद्यतु चालन नहीं हो पाता 
है लेवकन उच्च ताप पर इनस े ववद्युत धारा का 
प्रवाह होता है। उदाहरण के जलए जसजलकन, 
िमेननयम इत्यादद। 
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अध्याय – 20 
ब्रह्माण्ड एवं सौरमंिल 
 

 ब्रह्ांड का अध्ययन खगोजलकी कहलाता है। 
 महाववस्फोट जसद्धांत (big-bang theory) ब्रह्ांड 

की उत्पजत्त से संर्ंनधत है 1  
 ब्रह्ांड ददखाई पड़न ेवाल ेसमस्त आकाशीय वपिंड 

को ब्रह्ांड कहत े हैं। ब्रह्ांड ववस्ताररत हो रहा है 
ब्रह्ांड में सवाथनधक संख्या तारों की है। 

 
 तारा   

 वैसा आकाशीय वपिंड जिसके पास अपनी ऊष्मा 
तर्ा प्रकाश हो तारा कहलाता है। 

 तारा र्नन ेसे पहले ववरल गैस का गोला होता है। 
 िर् ये ववरल गैंस कें दद्रत होकर पास आ िात ेहैं तो 

घने र्ादल के समान हो िात ेहैं जिन्हें ननहाररका 
कहत ेहैं। 

 िर् इन नेर्ुला में सलंयनववनध द्वारा दहन की विया 
प्रारंभ हो िाती  हैं तो वह तारों का रूप ले लेता है। 

 तारों में हाइड्रोिन का सलंयन दहजलयम में होता 
रहता है । तारों में इंधन प्लाज्मा अवस्था में होता 
है। 

 तारों का रंग उसके पृष्ठ ताप पर ननभथर करता है  । 
 लाल रंग -  ननम्न ताप  (6 हिार दडग्री सेक्लियस) 
 सफेद रंग - मध्यम ताप 
 नीला रंग - उच्च ताप 
    तारों का भववष्य उसके प्रारंभभक द्रव्यमान पर ननभथर 

करता है।  
 िर् तारा सयूथ का ईंधन समाप्त होन ेलगता है तो 

वह लाल दानव का रूप ले लेता है और लाल दानव 
का आकार र्ड़ा होन ेलगता है। 

 यदद लाल दानों का द्रव्यमान सूयथ के द्रव्यमान के 
1.44 गुना से छोटा होता है तो वह शे्वत वामन 
र्नेगा। 
 

  सौर मंिल 
 सूयथ तर्ा उसके आसपास के ग्रह, उपग्रह तर्ा शुद्र 

ग्रह, धूमकेत,ु उल्कावपिंड उनके संयुक्त समूह को 
सौरमंडल कहत ेहैं । 

 सूयथ सौरमंडल के कें द्र में स्थस्थत है । 
 सौरमंडल में िनक तारा के रूप में सूयथ है। 
 सौर मंडल के सभी वपिंड सूयथ का चक्कर लगात ेहैं। 

 
सूया 

 यह हमारा सर्से ननकटतम तारा है सूयथ सौरमंडल 
के र्ीच में स्थस्थत है। सूयथ की आयु लगभग 15 
अरर् वषथ है जिसमें से वह 5 अरर् वषथ जि चुका 
है। 

 सूयथ के अंदर हाइड्रोिन का दहजलयम में संलयन 
होता है और ईंधन प्लाज्मा अवस्था में रहता है। 

 आंतररक संरचना के आधार पर सूयथ को तीन भागों 
में र्ांटते हैं। 
 
सूया की बाहरी परत 

 सूयथ के र्ाहर उसकी तीन परतें हैं  । 
1. प्रकाश मंिल 
 यह सूयथ का ददखाई देन े वाला भाग है इसका 

तापमान 6000 दडग्री सेक्लियस होता है। 
2. वरुण मंिल 
 यह र्ाहरी परत के आधार पर मध्य भाग है इसका 

तापमान 32400 दडग्री सेक्लियस होता है। 
3. (corona) 
 यह सूयथ का सर्से र्ाहरी परत होता है िो लपट 

के समान होता है इसे केवल सूयथ ग्रहण के समय 
देखा िाता है इसका तापमान 27lac दडग्री 
सेक्लियस होता है। 

 सूयथ में 75% हाइड्रोिन तर्ा 24% दहलीयम है । 
 शेष तत्व की मात्रा 1% में ही ननदहत है । 
 सूयथ का द्रव्यमान पृथ्वी से 332000 गुना है । 
 सूयथ का व्यास पृथ्वी से 109 गुना है । 
 सूयथ का गुरुत्वाकषथण पृथ्वी से 28 गुना है । 
 सूयथ का घनत्व पृथ्वी से 20 गुना है। 
 सूयथ से प्रतत सेकंड 10 26 िूल ऊिाथ ननकलती है 

। 
 सूयथ पश्चिम स ेपूरर् घूणथन करता है। 
 सूयथ का ववषुवत रेखीय भाग 25 ददन में घूणथन 

कर लेता है। 
 सूयथ का धु्रवीय भाग 31 ददन में घूणथन कर लेता 

है । 
 
ग्रह 

 वैसा आकाशीय वपिंड जिसके पास  ना अपनी 
ऊष्मा हो और ना ही अपना प्रकाश हो वह ऊष्मा 
तर्ा प्रकाश के जलए अपन े ननकटतम तारे पर 
आक्षश्रत हो।तर्ा उसी का चक्कर लगाता हो प्रारंभ  
मे  ग्रहों  वक संख्या 9 र्ी परंतु  वतथमान में 8 
ग्रह है ग्रहों केा 2 श्रंभणयों में र्ांटते है । 

 
पार्र्िव 

 इन्हें आंतररक ग्रह भी कहते हैं । 
 यह पृथ्वी स ेसमानता रखते हैं । 

https://www.infusionnotes.com/


 

https://www.infusionnotes.com/             414 

अध्याय – 21 

ववज्ञान की लशक्षण ववनधयाँ 

 

लशक्षण ववनधया ँ

जशक्षण एक उदे्दश्यप्रद प्रविया है जिसका आयोिन 
पूवथ ननधाथररत उदे्दश्यों की प्राश्चप्त के जलए वकया िाता 
है। जशक्षण के इन उदे्दश्यों की प्राश्चप्त के जलए 
अध्यापक के द्वारा कक्षा में ववभभन्न जशक्षण ववनधयों 
का प्रयोग वकया िाता है। आधुननक जशक्षणशास्त्र 
का ववकास 'िॉन इमॉस कॉमेननयस' के ग्रेट 
डाइडेक्टिक' से माना िाता है। इमॉन के अनुसार 
सम्पूणथ अनुदेशन प्राकृततक रूप में श्रेणीर्द्ध एवं 
व्यवस्थस्थत वकया िाना चादहए। 

 वतथमान जशक्षण ववनधयों का िन्म तर्ा ववकास रुसों 
के प्रयासों से  माना िाता है। 

 पेस्टालॉिी ने अपन े सम्पूणथ िीवन को जशक्षण 
पद्धततयों में सुधार करने में लगाया। 

 पेस्टोलॉिी के अनुयायी फार्ेल ने वकण्डरगाटथन 
पद्धतत व हरर्टथ ने पंचपदीय प्रणाली को िन्म ददया। 
ववनधयों की ववशेषताएं - 

 ववनधयां मनोवैज्ञाननक होनी चादहए। 
 शैक्षक्षक जसद्धांतों से संर्ंनधत होनी चादहए। 
 प्रेरणादायी होनी चादहए। 
 विया आधाररत होनी चादहए। 
 मानजसक और शारीररक दृखष्ट से उपयोगी होनी 

चादहए। 
 आर्गमन ववनध 
जशक्षण की वह ववनध जिसमें ववजशष्ट उदाहरणों के 
माध्यम स े सामान्यीकरण की ओर जशक्षण वकया 
िाता है ववनध में ववजशष्ट से सामान्य की ओर तर्ा 
सू्थल से सूक्ष्म की ओर मागथ को अपनाते हैं। ववनध 
के द्वारा जशक्षण करवात ेसमय ननयम, जसद्धांत को 
पहले छात्रों को प्रत्यक्ष ढंग से नहीं र्ताया िाता है 
र्स्टल्क ददये गये उदाहरणों के आधार पर उने्ह मूलभूत 
ननयम को स्वयं खोिना होता है। 
िैसे - कई प्रकार के वृक्षों की पजत्तयों को देखन ेके 
र्ाद छात्र इस ननष्कषथ पर पहुाँच सकत ेहैं वक प्रायः 

पजत्तयों का रंग हरा होता है। इस प्रकार आगमन 
ववनध में ननम्नजलखखत चार अवस्थाएाँ  होती हैं - 
ववलशष्ट उदाहरण, ननरीक्षण, सामान्यीकरण, 
मूल्यांकन (परीक्षण) 
ववज्ञान की प्रयोगशाला में प्रयोग करते समय 
आगमन ववनध को काम में लाया िाता है। फ़्ांस 
ववद्वान गभणतज्ञ ब्लेि पास्कल ने प्रर्म र्ार गभणतीय 
आगमन का ववचार ददया र्ा। 
नोट - ववज्ञान की प्रयोगशाला में प्रयोग करते समय 
आगमन ववनध को काम में लाया िाता है। आधुननक 
गभणत में आगमन एक महत्वपूणथ सीखने की प्रविया 
है। इस ववनध में ववजशष्ट उदाहरणों द्वारा सामान्य 
ननयम या जसद्धांत को प्रततपाददत वकया िाता है। 
आगमन का आरंभ ननरीक्षण से होता है। गभणतज्ञ 
ब्लेि पास्कल ने प्रर्म र्ार गभणतीय आगमन का 
ववचार ददया र्ा। 

ववनध  के  सतू्र - 
 उदाहरण स ेननयम की ओर 
 ज्ञात से अज्ञात की ओर 
 ववजशष्ट स ेसामान्य की ओर 
 सू्थल स ेसूक्ष्म की ओर  
 प्रत्यक्ष से प्रमाण की ओर  

ववनध की ववशेषताएँ -  र्ालकों की अजिित 
ननपुणता का ज्ञान होता है।    

 र्ालक को ननयमीकरण, सामान्यीकरण, सूत्र 
ननधाथरण आदद की प्रवियाओ ं का अभ्यास हो 
िाता है। 

 इस ववनध स ेअध्ययन करने पर छात्र र्कावट 
महसूस नहीं करते। 

 र्ालकों को स्वयं कायथ करन ेके जलए प्रेररत करती 
है। 

 ववषय संर्ंधी नवीन ननयम तर्ा नवीन जसद्धांत 
ज्ञात वकये िा सकत ेहै। 

 छोटी कक्षाओ ंके जलए यह ववनध ववशेष उपयोगी 
है, यह मनोवैज्ञाननक एवं व्यावहाररक ववनध है। 

 नवीन ज्ञान को सीखन ेके जलए उत्सुकता में वृनद्ध 
होती है। 

 ननयमों, सूत्रों और संर्ंधों को ज्ञात करने के 
आधारभूत जसद्धांतों से पररजचत रहते हैं । 
ववनध  के दोष - 
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3.जशक्षण ज्ञात से 
अज्ञात की ओर होता 
है। 

जशक्षण अज्ञात से ज्ञात की 
ओर होता है। 

4.ववनध में र्ालक 
ननयम स्वयं खोिता 
है।             
 

ववनध में अध्यापक ननयमों व 
जसद्धांतों को प्रसु्तत करता है। 

5.यह मनोवैज्ञाननक 
ववनध है            

यह अमनोवैज्ञाननक ववनध है। 

6.यह ववनध नवीन  
ज्ञान की ओर 
प्रोत्सादहत करती है।                       

इस ववनध में नवीन ज्ञान को 
प्राप्त करने के अवसर नहीं 
नमलते हैं। 

7.अजिित ज्ञान स्थायी  
होता है           

अजिित ज्ञान स्थायी नहीं 
होता है 
 

 
अनुसंधान   ववनध 
अनुसंधान ववनध के िन्मदाता प्रो. हेनरी एडवडथ 
आमथररांग है। ह्मररस्टस्टक (Heuristic) शि की 
उत्पजत्त ग्रीक भाषा के ह्मररस्को (Heurisco) शि 
से हुई, जिसका अर्थ है, मै खोिता हूाँ। ववनध में 
ववद्यार्ी अन्वेषक के रूप में कायथ करता है, तर्ा 
समस्याओ ंका समाधान करता है। 
ववनध के र्गुण - 

 ववनध से वैज्ञाननक दृखष्टकोण का ववकास होता है। 
 खोि की प्रवृजत्त तर्ा जिज्ञासा ववकजसत होती है। 
 अध्यापक केवल ननदेश देता है। 
 र्ालक का मानजसक ववकास होता है। 
 र्ालक वियाशील रहता है। 

ववनध के दोष - 
 अनधक समय में कम ज्ञान प्राप्त होता है। 
 छोटी कक्षाओ ंके जलए उपयोगी ववनध नहीं है। 
 ववनध में जशक्षण कायथ मंद गतत से चलता है 
 समस्या के चयन में प्रजशक्षण एवं कौशलों की 

आवश्यकता होती है। 
 यह खचीली ववनध है। 

ववनध के लसर्द्ातं - 
 ववनध करके सीखने के ननयम पर आधाररत है। 

 वियाशीलता के ननयम का अनुसरण ववनध में 
उपयोग होता है। 

 मनोवैज्ञाननक दृखष्टकोण पर आधाररत है। 
 ववनध में वैज्ञाननक दृखष्टकोण होता है। 

प्रयोर्गशाला ववनध 
इस ववनध में स्वयं ववद्यार्ी को प्रत्यक्ष अनुभवों 
द्वारा तथ्यों स ेपररजचत होन ेका अवसर नमलता 
है। ववनध में छात्र प्रयोगशाला में िाकर स्वयं प्रयोग 
करते हैं और प्रत्यक्ष अनभुवों द्वारा ज्ञान प्राप्त 
करते हैं। अध्यापक समय - समय पर छात्रों को 
ननदेश देकर मागथदशथन करता है। 
ववनध के लसर्द्ातं - 

 विया आधाररत जसद्धांत पर। 
 अवलोकन के ननयम पर आधाररत। 
 आगमन ववनध का ववसृ्तत एवं व्यावहाररक रूप है। 

ववनध के सतू्र - 
 ज्ञात से अज्ञात की ओर 
 विया आधाररत ववनध। 
 सू्थल से सूक्ष्म की ओर। 

ववनध के र्गुण - 
 ववनध से अजिित ज्ञान स्थायी होता है। 
 ववज्ञान ववषय को अनधक व्यावहाररक ववषय के 

रूप में प्रसु्तत वकया िाता है। 
 र्ालकों में तावकि क, जचिंतन एवं ननरीक्षण शनक्तयों 

का ववकास होता है। 
 यह मनोवैज्ञाननक तर्ा वैज्ञाननक ववनध है। 
 र्ालकों में रचनात्मक कायथ, समस्या समाधान 

की योग्यता का ववकास होता है। 
ववनध के दोष - 

 खचीली ववनध होन ेके कारण, ववद्यालयों में सीनमत 
प्रयोग होता है। 

 केवल छोटी कक्षाओ ं में ही प्रयोग वकया िा 
सकता है। 

 ववनध में अनधक समय लगता है। इसजलए 
पाठ्िम पूणथ करना कदठन होता है। 

 कुछ ही प्रकरणों का जशक्षण - अनधगम ववनध द्वारा 
कराया िा सकता है। 
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